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A tatai siralom völgy
Budapest, 1935 julius 17.

Vasárnapra virradóra kigyulladt 
az ország egyik leghatalmasabb szén­
telepének, a tatabányainak „öreg­
bánya" nevű 'tárnája s azóta a tűz­
oltók minden erőfeszítése ellenére, 
ég szakadatlanul. Ég most is, mikor 
e sorokat írjuk s szakemberek állí­
tása szerint égni fog mindaddig, 
amig a levegőhiány el nem fojtja a 
tüzet.

A föld mélyén, —- 180 méternyire 
a föld alatt — tombol és pusztít a 
tűz, aminek a legjobb megfékezője a 
viz szokott lenni. Azonban a szén­
bányák égésénél nem szabad vizet 
használni az oltásra, mert robbanó 
gázok fejlődnek ki, amelyek könnyen 
elpusztíthatják még azt is, mit a tűz 
meghagy, sőt félő, hogy ily robba­
nás esetén a pusztulás átterjed a 
telep más részeire is.

Tatabánya és vidéke tehát vasár­
nap reggel óta siralomvölgyévé vál­
tozott, nemcsak azért, mert az üze­
met csak jelentékeny korlátozásokkal 
lehet egy darabig folytatni, igy is­
mét néhány száz család részére a tel­
jes munka felvételéig az eddiginél is 
szárazabb kenyér jut osztályrészül, 
de azért is, mert a borzalmas bánya- 
tüz már eddig is sok emberáldozatot 
követelt. Már ma is ti emlter halálá­
ról számol be a krónika, nem szá­
mítva az oltási munkáknál súlyos 
gázmérgezést kapott emberek egész 
seregét. Siró, jajveszékelö asszonyok, 
apró gyermekek serege tölti meg 
Tatabányát, akik siratják az immár 
elpusztultakat, sírnak, aggódnak 
azokért, akik esetleg elpusztulhatnak, 
mert hiszen az emberiesség parancs­
szava ma minden épkézláb embert 
odaszólit a tűz közelébe a mentési 
munkálatokhoz. Igen, menteni kell, 
ami menthető, mert hiszen a tatabá­
nyai üzem nem csak egy részvény- 
társaságé. hanem az egész nemzeté. 
A tatabányai bányákból kikerülő szén 
éppen olyan alapja a magyar nem­

zet gazdasági boldogulásának, mint 
a Tiszavidék búzája, Tokaj-hegyalja 
bora, vagy Szabolcsmegye burgo­
nyája. Szón nélkül nincs ipar, nincs 
belterjes mezőgazdaság. Ami károso­
dás tehát Tatabányát éri, az egész 
országnak a kára. Hogy ez a kár 
mennyit tesz ki pénzértékben, azt 
még ma felbecsülni m-m lehet, van­
nak, akik egy, vannak, akik több 
milliós kárról beszélnek, amit ugyan 
az emberi szorgalom idővel pótolni 
fog s teljesen helyrehoz a gazdasági 
élet mezején, de ne feledjük el, hogy 
ez a veszteség is ma éppen akkor 
sújtja a magyar nemzetet, amikor 
ennek a szegény országnak minden 
fillérre szüksége van, amit a saját 
erőforrásaiból ki tud préselni.

A magyar földmivelő népnek te­
hát őszinte, igaz részvéte fordul a 
tatabányai siralomvölgy felé, már 
csak azért is, mert meg vagyunk

róla győződve, hogy ha a földmivelő 
népet sújtják hasonló módon az elemi 
csapások, velünk együtt érez szintén 
az ország minden polgára, velünk 
érez elsősorban a hazafiasán gon­
dolkodó bányamunkás sereg, amely 
a közelmúltban ismételten tanúságot 
tett arról, hogy a miniszterelnök ál­
tal annyira hirdetett magyar sors- 
leözösségböl szintén ki akarja, erejé­
hez mérten, a részét venni.

Ami pedig a borzalmas bányasze­
rencsétlenség közvetlen károsultjait, 
az életüket vesztett bányászok hozzá­
tartozóit illeti, magunk részéről is 
ajánljuk őket az üzemet fenntartó 
vállalat vezetőinek emberszeretetébe. 
A vállalatnak a politikai életből is 
ismert kiváló alelnök-vezérigazgatója: 
Vida Jenő, bizonyára elsősorban fog 
gondoskodni arról, hogy a tűzvész 
okozta lelki és testi sebek mielőbb 
begy ógy u Ijanak.

A magyar-német tiszóverseny.
A m agyarok jav á ra  7 :3  a rányban  eldőlt vizipólóverseny egyik érdekes jelenete.
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BELPOLITIKA
Amerikai magyarok a revízióért

Gömbös Gyula miniszterelnök kor­
mányzati programjának sarkalatos 
pontjává tette a revízió kérdését s 
az ezeréves magyar nemzet és haza 
fájó sebére minden alkalommal rá is 
mutat, amikor megnyilatkozásainak 
külföldi vonatkozásai és diplomáciai 
szükségességei megkívánják. Nem a 
magyar kormány gerinctelenségén, 
vagy a nemzet fásult nemtörődömsé­
gén múlik, hogy ennek az egész 
Európa nyugalmát érdeklő kérdés­
nek megoldása oly lassan halad a 
megvalósulás felé, holott ma már az 
egész világ sajtója foglalkozik vele s 
mindenütt tisztában vannak a népek 
sorsát intéző hatalmasságok is.

Ám nemcsak a megrablott és ki­
fosztott hazának vannak érdekei, 
hogy jogtalanul elvett kincseit 
visszaszerezze, a bitorló is törek­
szik arra, hogy megtartsa. S a 
világ közvéleménye nemcsak a ma­
gyarok jogos jajkiáltásáról érte­
sül, de hallja a cseh, az oláh. a 
rác érvelést is, hogy jogos és igazsá­
gos volt, amit ők cselekedtek. S ebben 
a gyilkos és erőltetett hangzavarban 
igen gyakran tulharsogják a magyar 
igazság magános hangját, amin 
bármily szomorú és lehangoló is 
csodálkozni alig lehet.

.Most hatalmas segítő és védő csa­
pata támadt eltiport nemzetünknek 
Amerikába szakadt magyar véreink 
megmozdulásában.

A Petheő I. Pál szerkesztésében 
megjelenő Szabadság cimü amerikai 
magyar lap egész Amerikára kiter­
jedő mozgalmat indított a trianoni 
békediktátum revízióját követelő 
egymillió amerikai aláírás összegyűj­
tésére és azt a Népszövetséghez 
akarja elküldeni.

A hatalmas megmozdulás óriási 
arányokban indult meg s az első 
százezer aláírás már együtt is van. 
Az aláírók között nagy számban sze­
repelnek amerikai közhivatalnokok, 
mngasállásu tisztviselők, munkások, 
egyetemi hallgatők, polgármesterek, 
bírák, ügyészek s nagy világlapok 
szerkesztőségének tagjai teljes szám­
ban.

Petheő I. Pál szerkesztő, a mozga­
lom megindítója és szervezője, két 
rádióbeszédet mondott Clevelandból, 
amelyben az uj haza magyarságának 
közreműködését kérte. A megható le­
velek ezrei érkeznek naponta a Sza­
badság szerkesztőségébe, amelyekben 
öreg amerikások és uj magyarok so­
rakoznak a kitűzött zászló alá.

Az első százezer aláírás harmincöt 
nap alatt gyűlt össze.

Éledő reménnyel és fokozódó önbi- 
zodalommal olvassuk a felemelő hír­
adást.

Srhuschnigg osztrák kancellár felesége
(A köp a  h itv e s é rő l leg ­
u tó b b i hu< k ii) ihs ti tartóz-k tw lásuk a l a t t  

kt'sr/Jil t l

Ausztria gyásza
A szomszédos, velünk barátságban 

lévő Ausztriát egymás után érik a 
csapások, kiváló államférfiakat sújtó 
szerencsétlenségek. Még élénk em­
lékezetünkben van a földmivelő fiú­
ból legmagasabb államférfiul polcra 
emelkedett Dolfuss Engelbert kancel­
lárnak meggyilkolása. Dolfuss utóda 
a kancellári székben Schuschnigg 
Kurt miniszter lett, akivel most meg­
rendítő lefolyású gépkocsibaleset tör­
tént Linz város közelében. Schusch­
nigg kancellár éppen rövid szabadsá­
gát vette ki, amit egy kisebb fürdő­
helyen akart eltölteni. A kancellár 
feleségével és kisfiával, valamint sző­
kébb kíséretével gépkocsin indult el 
az üdülőhelyre. A gépkocsi a soffőr 
pillanatnyi rosszulléte és a kormány 
elromlása következtében nekiment 
egy utszéli fának és izzé-porrá tört. 
A tönkrement autóból annak összes 
utasai kiestek és pedig olyan szeren­
csétlenül, hogy a kancellár felesége a 
helyszínen szörnyet halt, a kancellár 
kisfiát és a gépkocsi vezetőjét pedig 
súlyosan megsérülve kórházba kellett 
szállítani. Maga a kancellár is agy­
rázkódást és apróbb zuzódásokat 
szenvedett, de komolyabb baja nem 
történt. Kezdetben politikai merény­
letre gondoltak, de a vizsgálat kide­
rítette, hogy csak véletlen, el nem há­
rítható szerencsétlenségről van szó. 
Az osztrák kancellár megrendítő bal­
esete és vesztesége kivívta jóformán 
az egész világ őszinte részvétét. Ál­
lamférfiak és uralkodók elhalmozták 
részvéttávirataikkal, igy többek kö­
zött Gömbös Gyula miniszterelnök is 
kifejezte részvétét, sőt a magyar 
kormány a kancellár feleségének ju­
lius 16-án történt temetésénél hivata­
losan képviseltette magát bécsi kö­
vetünkkel, a ravatalra pedig díszes 
koszorút küldött. Ausztriában bíznak 
abban, hogy a kancellár rövidesen 
kiheveri a baleset következményeit.

¥  D(LÁÖ K ® M D K A
Angliában Sir Sámuel Hoarenak 

az alsóházban tartott nagy külpoliti­
kai beszéde nagymértékben hozzá­
járult ahhoz, hogy Európa zavaros 
külpolitikai helyzetét tisztázza. 
Már-már úgy látszott, hogy Anglia 
külön utakon jár az európai politika 
kérdéseiben, hogy tekintet nélkül az 
eddig, nemzetközi megállapodásokra, 
az olasz-abesszin kérdés ügyében 
mereven megmarad saját álláspontja 
mellett, ami felborulással fenyegette 
volna a francia-angol együttműkö­
dési politikát. Sir lloare beszéde 
azonban egészen más szellemű volt. 
Konciliánsan elismeri Olaszország 
terjeszkedési kívánságainak jogossá­
gát, sokkal engedékenyebb álláspon­
tot foglal el az abesszin kérdésben 
is s bár fenntartja az Abesszíniá­
nak nyújtott területi javaslatokat, 
még sem hangsúlyozza már, hogy az 
olasz-abesszin vita békés elintézése a 
Népszövetség létkérdése. A francia 
együttműködés tekintetében kiemeli 
Sir lloare azt, hogy Anglia továbbra 
is együtt akar dolgozni Európa bé­
kéje érdekében Franciaországgal és 
mintegy mentegetődzésül a németek­
kel kötött flottaegyezmény miatt, 
azt is hangsúlyozza, hogy az egyez­
mény szerinti német flottánál Fran­
ciaország flottája még mindig 
43%-kal nagyobb lesz, holott ez az 
arány békeidőben egészen más volt. 
A nagy háború előtt Franciaország 
30%-kal maradt el a német hadi­
flotta előtt. Az angol sajtó nagyrész­
ben helyesli a külügyminiszter be­
szédét, csak a szélső baloldali orgá­
numok támadják azért, mert Olasz­
ország terjeszkedési kívánságának 
jogosságát elismeri.

Pranciaország minden év julius 
14-én ünnepeli meg a Bastille bevé­
telének és ezzel együtt a mai fran­
cia demokrácia megszületésének év­
fordulóját. Ezidén nagy aggodalom 
mai tekintettek julius 14-e elé, mi­
után általában meg voltak győződve 
arról, hogy a nagy nemzeti ünnepen 
tartott felvonulásokat a jobb- és bal­
oldal véres tüntetésekre fogja fel­
használni. A kormány óriási csapat- 
testeket rendelt Párisba és az onnan 
érkezett jelentések szerint a sok 
százezer emberből álló felvonulások 
minden zavaró incidens nélkül foly­
tak le. Váratlan meglepetést is ho­
zott a julius ll-e, miután párisi je­
lentések szerint de la Rocque ezre­
desnek, a jobboldali Tüzkereszt Szö­
vetség vezetőjének sikerült az ösz- 
szes jobboldali pártokat egy egységbe 
tomöritenie.

Ajánld
s z o m s z é d o d n a k  i s
V A SÁ R N A P-ot I I
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>lz a r a t ó i in n e p e k
fe lú j í tá s a

Hnray Krakker Kálmán Pestvár- 
mnpie főispánja, egy régi kedves 
magyar szokást akar felújítani: a 
szomorú évek alatt feledésbe ment 
aratóünnepeket. Pestmegye főispánja 
nemrégiben leiratot intézett a vár­
megye föszolgabiráihoz és a megye 

„ /, >•/; városok polgármeste­
reihez, hogy azok lehetőleg már 
augusztus hó első felében rendezze­
nek hálandó aratási ünnepélyeket, 
„melyeket aztán évről-érre rendsze­
resítsenek is. Ezeknek az ünnepsé­
geknek a célja n masak az lenne, 
hagy a szerencsésebb gazdák vigad­
janak az aratás sikerülte fölött, de a
nemes gondolkodású főispán útmu­
tatása szerint a községeknek, váro­
soknak lehetőleg biztosítaniuk kell 
ez ünnepélyekkel kapesolatban a 
nini ti lalcosság kenyerét is. oly­
módon, hogy a gazdák tehetségük 
szerint adakozzanak termésük fölös­
legéiül!. Az összegyűlt adományokat 
az ünnepség alkalmával osztanák ki. 
.42 adományokból természetesen első­
sorban a többgyermekes csaladokat 
részi ■■ itenék. Pest megye főispánja mik 
n kezdeményezése, mindenesetre meg­
érdemli. hogy azt más vármegyékben 
is köm -ék. Magyarország egykori 
nagynci-ii fiildmirelésiigyi miniszteri, 
néhai Darányi Ignác, a háború előtt 
szintén felújította nemcsak az arató-, 
de n szüreti ünnepeket is. Darányi 
szarára föUelkesült az egész ország
gnzdnközönsége s amig a világháború 
alaposan meg nem gyéritelt minden 
magunr ünnepet, egyetlen egy ma­
gyar faluban sem mulasztották el az 
ilyen bensőséges, áldozatos magyar

a rendezését. Sokhi 
természetesen, az üzleti elelmessi g 
ha ználta ki az arató- és szüreti i‘"- 
nep elnevezést, amelyet ma mór jó­
formán csak a régi hagyományokat 
tiszteletben tartó birtokosok szoktak 
rendezni, hűséges munkásaik es cse­
lédjeik örömére. Mindenesetre szép 
volna ha ilyen aratóünnepek rende­
zési ismét általánossá lenne.

Üzenet az Olaszország­
ban tartózkodó  
gazdaifjalnkhoz

A borgó-piaveiek levelet meg­
kaptuk. Vfisámopuban közreadtuk. 
Nagyon érdekes, eredeti megfi­
gyelések.

Összeseknek: Rövidesen meg­
történik szétosztástok újabb he­
lyekre. Mindenki azonnal közölje 
velem uj pontos címét, hogy az 
érintkezés meg ne szakadjon. Va- 
sárnap-ot az uj címekre küldjük.

A másik csoport jelentését fel­
tétlenül várom.

Atyai jóbarátotok 
Szekeres László dr.

B ú z a t á b lá k
a  p o n iin i  m o c s a r a k  f ie ly é n

Ü z e n e t  o la s z  f ő id r ő l  a  m a g y a r  fö lm iv e s  
i f jú s á g h o z  — ét m a i  O la s z o r s z á g  k é p e  a  
k in t le v ö  g a z d a i f f á in k  e lő t t  — "D o lg o zn i 
k e l l  a  fő b b  jö v ő é r t

Borgo Piave. Littoria.
A Faluszövetség Olaszországban 

levő gazdaiíjai nagy figyelemmel 
kisérik az ottani eseményeket. Mus­
solini intézkedésére gazdaifjaink 
Littoria i ij tartományában nyertek 
elhelyezkedést az egyes birtok-köz­
pontokban. azon a helyen, ahol ez­
előtt. hat esztendővel még a mocsár 
birodalma terült el. A Duce akarata 
és elgondolása azóta termőfölddé vál­
toztatta át és biztosította újabb 
10.<)00-ek elhelyezését. L ittoria a 
faseista Itália legújabb tartománya.

I'gv gondoljuk, olvasóinkat érde­
kelni'fogja az a levél, amelyet az 
egyik birtoktesten tartózkodó gazda­
ifjaink Írtak ottani megfigyeléseik­
ről. A levelet egész terjedelmében 
közreadjuk:

O la sz o rs z á g  te s lé ii .  k ö z v e t le n ü l K öinn 
k;,zelél»-n. é v sz á z a d o k  ó ta  s ú ly o s  se b k é n t 
é k le le n k e d e lt  a P on tié i in o r m r .  E  v é le k  
m ély  fék  vé-e . k ü lö n le g e s  é g h a j la ta  j u t ­
t a t t a  e r r e  a szo m o rít .so rsra . A I hi. í 
lá n g e lm é ié  é s  n a g y  a k a r a t e r e j e  N -lenyu ll 
,, P o n tiu l  iiio,- s a ra k  b iro d a lm a im  es Há­
ro m é v i in e g fe sz ile t 't  n iu iik a v .il n u -i*  o  m 
t e t t e  a  f a s e is la  I t á l ia  e g y ik  le g f ia la la b b
....... yéjét l.ittoriát. almi m ár a negyedik
fö ld in i vesv á ro s  é p ü l fel b iz o n y sá g u l a n ­
n a k . hogy a tb u -"  e lg o n d o lá sa  s z e r in t  
m en e te ! ina I tú l in  nóiw \

H á ro m  évvel e z e lő tt I tt  m ég  e rd ő . n á ­
d a s  n„H -sár vo lt. A m a lá r iá t  le r je s z to  
s z ú n y o g o k  u r a l tá k  a  k ö rn y é k e t, tlgy- 
l„ ,. .v m e ssz e  e lk e rü l te  m in d e n  e l., e m b e r

Abesszínia uralkodója fogadja népe hódolatát.
a , . ™ , ...... .

és á lla ,. Ma. am eddig  a szem ellá t, 
aranykalászai huzat ren ?  a h a tá ro n . E lő t­
tü n k  vajry busz bqw-sn- ö les tengeri ..fe 
dezékélnm " 1<> lő  olasz ..picink r  k isfiú  
katonásdit. já tsz ik . A szadid a Vei let ri 
hegyek felől kellem es szénailla to t hoz 
felénk.

Az egész határban valósággal ég a 
munka, mert oz u j e-rköli'*i vihifiin'zet 
szer in t itt iiiindcnkiiick dolgoznál kell.
\  nép azonban tu d ja . hogy m iért dolgo* 
zik és éppen az/*rt o ly an  szorgalm as 
m unka folyik, amely p á ra tla n  a m aga 
nemélwn. A telej»esek va.lósa«gal büsz­
kék a r ra . hogy olasz<»k «*s á h íta t ta l  em ­
lítik  a vezér. a P u e e  nevét.

Gigászi harc folyik az é le tért 
és a  term elésért

M ár itt lu rtézk o d ásu n k  e lső  im pjuitsin  
lá ttu k , begy ó riá s i hun- fo ly ik  az  é le té rt 
ös a  term elésért. Most éppen esi'pelünk. 
N incsenek m egelégedve a term essel, .lö­
vőre töl,Ivet akii m ák . Ez u lan k ad a tlan  
a k a ra t jellem zi az egész o lasz ne |ie t. A 
kukorica -szép, de nem  hoz jó  term ést. 
Nem esoda. h a t hónap ja  nem volt egy 
, sep eső  sem. A föld kemény. H at-nyolc 
ökörrel végzik a sz án tá s t. Nekünk egy 
k issé szokatlan . E gy-kőt .*v avulva k i­
tű n ő  elsőosztályu  fö lddé ja v í t já k  at az 
egész te rü le te t. R engeteget költenek m ű ­
trágyára . am i meg is lá tsz ik  a te rm és­
hozam on. Iyépten-nvonlon faseista lele­
m ényességgel és gyako rla tiasság g a l t a lá l ­
kozunk. Kevesebb az. elm élet, sok a 
g yakorla t. Az o laszok igen sokban hason­
lítan ak  hozzánk. I-eginkább azonban  a 
föld szeretetélsuv.

niuiikav.il
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Littoria a modern telepítés 
iskolapéldája

A birtok területe, amely hozzánk ta r ­
tozik. 39.000 hektár. Ezen tö rtén t a  tele­
pi tés. 2000 ház épült ra jta . Ezeknek 90 
százaléka emeletes, — alul konyha, 
kamra. szín. is tá lló  — fölül lakószobák. 
Minden tele|>es á tlá t: 15—20 h ek tá r te­
rületi! földön dolgozik. K apja  a gépeket, 
igavonó jószágot, m iitrágyát, vetőmagot. 
A term ést teljes egészében tartozik be­
szolgáltatni. M unkájáért a telepes csa­
ládjával együtt e llá tást, lakást kap. va­
lam int hetenként és fejenként egy lírát. 
A föld. a házak, a géqtek. a leszerelt ka­
tonák szövetsége, az Opera Xazionale 
C om battenti tu lajdona. Huszonöt év 
m úlva azonban ingyen a telepen tulajdo­
nába m egy át. Az em berek hangulata jó. 
m ert a jövő biztató.

Itáliában mindenütt a legnagyobb 
rend és fegyelem uralkodik

Csodálkozva nézzük — fo ly ta tja  a le­
vél — Mussolini népét, amely fanatikus 
ielkesisléssel végzi a kötetességét, mert 
tu d ja , hogy a Puee őrködik a fascisía 
Itá lia  felett.

A hozzánk hasonló fia ta lság  uj gondo­
latvilággal van eltelve, Vallásos. haza­
fias érzéssel, amely eélkitüzéneinek ten­
gelyében m indig a nem zeti öntudatot té ­
rni. A fascista  Itáliában  ma a dolgozók 
jólétben és békességben élnek, az állami 
hatalom  pedig nyugodtan fejlődik.

Az a bám ulatos lelkesedés — amelyet 
i t t  lépten-nyomon látunk  — fényesen Iga­
zolja. hogy a Puee. ak it a gondviselés 
emelt egy Pl m illiós nép élére, lniztos ke­
zekkel vezeti I tá liá t a nagy hatalm i m a­
gaslatokra.

Rendkívüli események voltak itt a na­
pokban. Nem mindennapi dolog. Maga a 
P u ee  csépelt. Verejtékezve e te tte  a gé­
pet. A nép pedig félig levetkőzve, áhí­
ta tta l  nézte dolgozó vezérét.

Mi itt a csodák földjén vagyunk, ame­
lyet egy ember elh ivato ttsága, reform á­
tor! lelke, ha ta lm as tudása  és k ita rtó  
ereje  terem tett a m ocsarak világában. 
Ezt a szellemet, a munka, a kfttetességtu- 
dás. lelkületét szívjuk m agunkba, épngy, 
m int a szom jas föld a jótékony esőt. A 
pontlnt mezők m egtanítanak bennünket 
a rra . hogy a m unka nem teher, nem rab ­
szolgaság. hanem  társadalm i kötelezett­
ség és öröm. A fascista Jelszó — min­
denki tegye meg kötelessége szerint, ott 
ahol van — m ár átm ent a  vérükbe Ez 
terem te tte  meg a búzatáblákat — a 
pontini m ocsarak helyén.

Mi. akik a korm ány és a Fatunzöret- 
•oóg jóvoltából lile k iju to ttunk, ugv gon­
doljuk. hogv körete i m a ttunk  az egénz 
magyar föM mirentárnadalomnak. I a z t  
is érezzük, hogy m egtaláltuk az utat. a 
jövendő gazdanemzedékhez i s  Szeretnek, 
becsülnek, tan ítanak  bennünket és mi 
hisszük, hogy még jóbhan ki tud juk  épí­
teni azokat a régi történelm i, gazdasági, 
ku ltu rális kötelékeket, amelyek a két 
nemzetet összefűzik F an a tik u s lélekkel 
dolgozunk a m agyar becsületért. Azzal az 
e lpusztíthata tlan  nemzeti ön tudattal, 
amely m ár eddig is igen sok b a rá to t szer­
zett itt nekünk. Katonásan viselkedünk. 
Mindenben igyekszünk megfelelni Irán y ­
elvünk a pontosság, előzékenység. Jó- 
kedviiek. vidám ak és katonák vagyunk. 
Ké-sztvesziink a fascista ifjúság  és a 
földm ivestársadalom  minden megmozdu­

lásában. Nagyszerűen érezzük m agunkat 
a  Puee szelleme ámyékálm n, itt a rnesz- 
sze Pontini mezőkön és küldjük m agya­
ros üdvözletünket gazda ,árja inknak  és 
a Faluszövetsáfftiek.

Tisztelettel
Csalta Zoltán. Tomanornzky dánon. 

Cziglcr Károly.
•

Eddig a magyar üzenet a Bontini

M ilyen lesz  a  lég lh áb oru ?
II.

Érdekes megemlíteni, hogy az 
amerikaiak megpróbálták bomba- 
vetőikkel utánozni a vadászgépeket 
és pedig úgy, hogy a bombavetők is 
igen magasra emelkednek, azután 
zuhanó repüléssel esnek le a cél felé, 
maflával a gépprl célozva meg azt. 
Kellő pillanatban eleresztik a bom­
bát, amely aztán a célpont irányában 
indul el a repülőgép adta irányban. 
Azt mondják, hogy a találat való­
színűsége igen nagy ennél a mód­
szernél és a próbáknál legtöbbször az 
első bomba eltalálta a célbavett hadi­
hajót vagy ipartelepet.

Az elhárító tüzérség szerepe
Nem sokkal több eredménnyel ve­

heti fel a küzdelmet a repülőtámadá­
sok ellen a földről miiködő elhárító 
tüzérség sem. habár ma már olyan 
nagyszabású berendezkedés biztosít­
ja a munkáját, amihez hasonlót a vi­
lágháborúban még el sem képzelhet­
tünk volna. Akkor úgyszólván lehetet­
lenség volt lelőni ágyúval egy repülő­
gépet. Kezdetben átlag tizenegyezer 
lövés kellett ahhoz, hogy végre el­
találjanak egy repülőt s ez az aránv 
191S-ban felnőtt l:5000-re. Érthető 
ez a gyenge eredmény, hiszen úgy­
szólván nem is lehetett célozni. Mire 
a megfigyelő jelezte, hogy hová kell 
irányítani az ágvu.t, addigra a repülő 
már egészen másutt volt és a szó leg­
szorosabb értelmében tisztán a vélet­
lentől függött a találat.

A földről való védekezés első fel­
adata idejekorán mecállanitani a tá­
madó repülőraj közeledését. Ehhez 
csodálatosan berendezett ..lehallgató" 
készülékek vannak, melvek nagy tá­
volságból felfogták a közeledő motor­
zajt és segítségükkel a közeledő gé­
pek irányát is meglehetősen ponto­
san meg lehet állapítani.

Az elhárító tüzérség legtöké­
letesebb berendezkedése az ame­
rikai 7.5 centiméteres partvédő- 
ütegeké. melyeknek eredményes 
működését egv automatikusan szá­
moló irányítógép biztosítja. Maga 
az ágvu csaknem derékszögben fel­
felé is beállítható, sőt tiz fokkal a 
horizont alá is lehajlik. ha kell. Azon­
kívül teljesen körben is forgatható. 
A négy ágyúból álló üteg mellett

mezőkről. Közreadtuk, mert jóleső 
érzéssel és büszkeséggel tölt el ben­
nünket az a tudat, hogy kiküldött 
gazdaifjaink minden tekintetben 
nemcsak megállják helyüket, hanem 
kemény akarással dolgoznak a jobb 
magyar gazdasági jövendőért Musso­
lini országában is.

Szekeres László dr.

azonban ott van a Sperry-féle irá­
nyító készülék, mely egy másodperc 
alatt kiszámítja önműködően a táv­
csővel követett repülőgép távolságát, 
magasságát, irányát s az eredményt 
közvetlenül közli magukkal az ágyuk­
kal, megadván a beállító skálán az 
irányzók adatait és a tempirozás fo­
kát. A megfigyelő csak nézi a készü­
lék távcsövén a célt. a tüzéreknek 
pedig csak a mutatókat kell figyel­
niük. A bemutató gyakorlaton ez az 
üteg 5.9 lövés közül H  találatot ért el 
5000 méter magasságban levő célban. 
CAz ilyen éles munícióval való gya­
korlatoknál etrv repülőgép hosszú 
kötélen vászontól való célzsákokat 
húz maga után és ezt lövik.)

Ez az arány messze felülmúlja a 
világháborubeli eredményeket, de 
azért mégsem jelent tulajdonképpen 
sokat A tüzérségnek az lenne a fel­
adata, hogy zárótüzze, zárjáéi az utat 
a támadó raj elől. Mennyit ér egy 
ilyen zárótüz, azt könnyű elképzelni. 
Talán van egy százméteres sáv fenn 
a magasban, amin keresztül nem 
kockáztathatja meg a repülő az á t­
haladást. de megvan a módja akár 
ezer méterrel feljebb szállni, ahová 
már talán el sem ér a tűz, vagy hir­
telen mélyebbre siklani s ugv kitérni 
előle.

A levegőtlen most ugyanaz a ver­
seny folyik, mint a tengeren folyt a 
páncél és az ágvu között. Nincs olyan 
páncél, amit végül az újabb ágyuk 
át ne tudtak volna lyukasztani s 
nincs olyan ág.vutüz, amit a repülők 
ne tudnának kikerülni, vagy ítilrepiil- 
ni A versenv irtózatos pénzeket 
emészt fel, anélkül, hogy döntő ered- 
menvre vezetne, sőt egyre távolodik 
a cél. A repülőgépek mindinkább tö­
kélesednek. a mai típusok holnap már 
elavultak s az uj típussal egvütt el­
avulnak az addigi védelmi berende­
zések is.

A békés ember ptslig csak egyet 
remélhet, hogy ha igazán háborúra 
kerül a sor, senki sem meri elkezdeni 
a légihábornt. Hiába biztos a német 
légi haderő például abban, hogy ha 
megindul, pár óra múlva elpusztítja 
Párist, ugyanakkor az is bizonyos, 
hogy ha megtorlásul elindulnak a 
francia bombavetők, ők sem tudják 
megvédeni Berlint.
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Még mindig messze van
Kecskemét Budapesttől

Irta Csernay O lga, tanitónőképzö int. nevelőnő
(L ci(l a, szerkesztőhöz.)

Arra kérem Önt, igen tisz te lt Szer­
kesztő l 'r .  bőgj' Kecskemét dolgos , m»I- 
"áralmik. főleg gyüm ölcsterm előinek a 
védelmére lioesássa rendelkezésem re a 
I a-iirnup széleskörű nyilvánosságát, ta ­
lán i-.v egy gyöngeszavu nőnek a Imng 
jút is m eghallják s á té rz ik  az abból ki- 
csenüiilő igazságot. «

Budapesti születésű vagyok, de élet­
hivatásom  Kecskemét városához köt. Az 
oltani refonnátus tanitónőképzö in tézet­
nek vagyok a szellemi m unkása. Az is­
kolai -ziinidő nagyrészét a főváros köze­
lében, l 'jp s te n  lakó szüleim nél töltöm, 
ahol édesiinyámtól az  idén ideiglenesen 
átvettem  a házvezetés gond jait s ezért 
sűrűn felkeresem a budapesti csarnoko­
kat s Újpestnek a fővárosiak  á lta l is 
megirigyelhető nagy p iacát. B evásárlás 
előtt és közlien term észetesen érdeklő­
döm a gyiimöles. zöldség és főzelékfélék 
ára után nem is egy, de  egész sereg 
piaci árusnál. Nem dühítenek meg tú l­
ságosan azon, — hiszen nem vagyok 
ijedős term észetű — hogy a m últ esz­
tendőhöz képest az  Idén mennyivel d rá ­
gáik m inden, a fővárosban és közvetlen 
szomszédságában, utóvégre ml, akik az 
idei tavaszt Kecskem éten tö ltö ttük , tu d ­
hatjuk, hogy a nem Időszerű fagy és a 
m ájus 28-lki borzalm as jégeső a korai 
vetemónyt és a gyüm ölcsféléket m ilyen 
alapisan leszüretelte  és a szü ret ered­
ményét még virágzásban, vagy zölden 
\a lé-ágga] beledöngölte az  anyaföldbe, 
úgy. 1, ,gy az a piacokra nem kerül 
tóba. \ |i  tudjuk: ezt. de sajnos. B uda­
pesten és környékén nem m indenki tud­
ja, isiiig  B udapest Kecskem éttől m ind­
össze 100 és egynéhány kilom éternyire 
van. Naponta száz és száz autom obil 
szaladgál a két város között és a két 
város lakói á llandó táv ira t-  és telefon- 
'‘r:l ' '.•■zéslen vannak egym ással éjjel és
nappal.

Mindeztík ellenére úgy látom, hog 
nem<-s.t;k K«*cskem*‘t. de egyáltalán  a 
• sz. m agyar vidék, a mezőgazdaság 
t ‘ * r > i i . lakóhelyei nagyon messze esne 
BiklajM'sttőI.

Bizonyítják ezt azok a  beszélgetés**!
•-'vii«*k a budajM^sti és ujj»»*sti piáét 

■•n nmst nap-nap u tán  ak ara tlan u l
liil’anu ja  vagyok.

A vevő elkezd alkudozni a ba rack n
* ‘--yn*, vagy cseresznyére.
Az finis sz in te  foghegynSl veti oda: 

K ilója 1 pengő 20, vagy 1 peng
de siessen megvenni, m ert egy fé 

ór.t múlva nem lesz egy szem se belőh 
Egy is van, a d é lu tán i órákban a  gyi 

mól esnek a nyílt, nagy piacokon nni
hirinondója is alig  akad.

A vevő term észetesen szörnyiilködik
• ‘iítgas á r m iatt, am ire  hallom  a más< 
dik foghely rőt jövő m egjegyzést:

Bizony, nagyságáin, a kecskéméi 
paraszt ma nagyon k i ta r t ja  az á ra  
alig hoz fe l P e s tre  valam it.

— Aztán miért?

— Azt m ondják, hogy valami kis fagy 
v*‘g.v jégeső féle volt Kecskeméten és 
kornyékén s az egy kicsit leverte a  gyü­
mölcsöt korábban a  fáró l . .

E rre  term észetesen megindul a jókí­
vánságok özöne a kecsekméti termelők 
felé, amiben részeltetik ennek a telhetet­
len kapzsi „paraszt "-na k összes felmenő, 
lemenő, sőt oldalági rokonságát is.

. . l lá t  beszéljünk valam it arról a 
kecskeméti „kis" fagyról és jégesőfélé­
ről.

Idemellékelek egy p á r fénykép-t. tes­
sék közzétenni a  Vcpnrnop-lian, hogy 
aki nem hisz a szem tanuk elbeszélésé­
nek, nem hisz az iiásnak . vagy a nyom­
ta to tt lietiHiek, az higyjen a soha nem 
hazudó fotográfgépnek.

Én, igen tisz te lt Szerkesztő ur. végig­
éltem Kecskeméten a m ájus hó 28. n a p  
Jának a borzalmait. A reform átus ta ­
nítónőképző szilárd  fa la i közt egy te­
rembe szorultau ha llga ttuk  a gondjaim ­
ra  bízott, növendékekkel a nálunknál 
hatalm asabb Erősnek hozzánk in tézett 
figyelmeztetését. Mi. fiatal leányuk. 15— 
18 évesek, s magam a  „nagykorú" ve­
zetőjük m int a m egriadt báránysereg 
húzódtunk össze a tetem  együk sarká­
ban. am ikor a  jégeső kezdte letö rdein í 
az  ablnkofcit. Az inrézetüuiknek több 
mint kétszáz a lvaktáb  ó ját. Kecskeméten 
és tia tárában p i l ig  áUitólag 70.000 ab­
lakot tö rtek  be a jégszemek.

Jégszemek. Mit iieszélek itt jégszemek­
ről. Én Igen sok Jégesőt végigértem öl- 
ln-való gyerekkorom óta mostanáig. Úgy 
falun, mint B udapisten , de a legnagyobb 
jégszem, aimit tahiig láttam , nem volt 
nngyolái m int mogyorónyi nagyságú, 
most a.zo!íi>an látnom kellett tyuktojás- 
nvi. sőt luötojÚK nagyságú jégszemeket, 
nem is kint a ítciIkhUkui, hanem  úgy, 
ahogy a tartózkodási helyűt*: kettős 
ablaküvegét lev e rte  és a lábunk elé 
gurult.

A jégeső pusztítása Kecskeméten
Jógiért® gyümölcsfák egy kecskeméti szőlőben. Az énetloi, leveri gyiinailes a 

fák tévéd*11 hever.

A N Y A R O Z S O T
m in d e n  mennyiségben 
állandóan a legmagasabb 
árban v á s á r o l  Dr. MIKLÓS Rt. 
Budapest, V, Vilmos császárját 6
Telefon 80-5-77. Sürgönyeim : Drimag

Egy ilyen égi parittya  kő bizony még 
az erős edaett em bert is érzékenyen 
m egütheti, sőt földre terítheti, m it csi­
nálható! teh á t ;iz akikor a jóval gyen­
gébb növényzettel, a szőlővel, gyümölcs­
fával. kalászos ée kerti vetemAmyel, 
am int mondják, böael 1000OO kát. hokl- 
nyi, csupán K<*cskemétheai tartozó me- 
z/igazd: isági terű  létén.

Bioony ilyen volt az  idén a ,.kis“ 
kecsíki'iniéti j«'igver»"S. ami Ijetetőzte a 
megelőző fagylmllám pusztításait. Én 
lne.lyette.nl talán ékn^zólőbban beszélnek 
a Ezekről lá th a tja  mindenki,
hogy még az üvegházak u jjn y i vastag 
üvegteteje, a  házak cserép- és palaáedél- 
zete sem tudo tt ellent állni a Magassá- 
gu>kl>ól jövő ostromaaaik.

Kecskemét tavaly 100 és 100 vágón 
barackot szállíto tt Budapestre és a  vi­
lág minden részébe, ina a kecsfcesnéti 
„árdrág ító ’* termelő nem kocsin, hanem 
batyuban hozza Imí a piacra összehön- 

gészet egész, te rm ését. E z t értsék meg 
szülőván>s«im. B udapest fogyasztói. Mi­
niszterelnök iiiiik minden lxssajdében han­
gozta tja  a m agyar s«»rsk<"»zöe -̂gl»en való 
rész»-sedést. a m agyar Testvériséget, de 
higyje el. s  talán  tud ja  is jól, hogy 
ezek közül egyik sem valósulhat meg, 
am íg Kecskemét — legaláW) érzésben 
és gondolkozásnióiban, és az  igazság 
felismerésében — olyan messze esik 
Budapesttől.

lne.lyette.nl
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SZÖVETKEZETI ÉLET
A  termésértékesítés és

a m agyar szövetkezetek
Lapunk múlt számában közültük 

az idei, a kormány által megállapított 
legalacsonyabb búzaárakat. A búzaár 
ilyetén megállapítása annyit jelent, 
hogy a termelő, úgy mint tavaly, az 
idén is, megkapja a legjelentősebb 
mezőgazdasági terményért azt a 
bizonyos méltányos árat, amit a kor­
mány az összes illetékes gazdasági 
tényezők meghallgatása után a világ­
piaci búzaár figyelembevételével, de 
főleg a búzából s más egyéb fontos 
mezőgazdasági terményből várható 
kivitel számitásbavételével szabott 
meg. Ez a legalacsonyabb ár, termé­
szetesen, nem azt jelenti, hogy egyik­
másik gazda esetleg drágábban ne 
tudja eladni termékét. Nagyon való­
színű, hogy a búzában úgy, mint a 
múlt évben is, egv-két hét, vagy egy­
két hónap leforgása után, nagy vetél­
kedés fog megindulni, ugv a malmok, 
mint a nagykereskedők részéről, te­
hát a búza jövőben váló áremelkedé­
sére egész biztosan számíthatunk. 
Nem fordulhat elő azonban az, hogy 
a búza ára szégyenletesen alacsonyra 
sülyedjen a spekuláció mesterkedé­
sei következtében.

A gobonafölösleg bevásárlására 
megbízott szervezet az idén is a 
Futura, a magyar szövetkezeti köz­
pontok mezőgazdasági terményérté­
kesítő szervezete lett. A Futurát 
annakidején, mint tudjuk, az OKU., 
a Hangya és a többi altruista szövet­
kezeti központok alapították, a föld­
mivelésügyi kormány anyagi és er­
kölcsi támogatásával. A Futura je­
lentősége évről-vre nagyobb lesz, te­
hát forgalma is fokozódik esztendő- 
röl-esztendöre. A Futura ma már az 
országnak egyik legnagyobb gabona- 
kereskedője, amit legjobban bizonyí­
tanak az intézmény elmúlt esztendő­
ről szóló számadatai.

A Futura az elmúlt esztendőben, 
pld. csak búzából több ezer vagont 
gyűjtött össze, túlnyomó nagy rész­
ben kistermelőktől, de ezenkívül 
összevásárolt a Futura készpénzfize­
tés ellenében nagymennyiségű rozsot, 
tengerit, árpát, zabot, mindennemű 
kalászos terményt. Ma már fö«ténye­
zője a Futura a gyapjuértékesités- 
nek is. A mezőgazdasági termény- 
értékesítés dolgában ez a szövetke­
zeti önzetlenséggel működő szervezet 
tehát, egyik legfőbb támasza a még 
mindig mostoha sorsban lévő és a 
legtöbbször tanácstalanul álló gaz­
dáknak, főleg kisbirtokosoknak. Bi­
zalommal fordulhat tehát minden 
községben a gazda a Futura helyi 
megbízottjához, vagy pedig közvetle­
nül az intézet vezetőségéhez, esetleg 
bármelyik szövetkezeti központhoz s

A jégeső pusztítása Kecskeméten.
A mezőgazdasági kam ara  n iin ta g y iim ö l- 
esősének üvegliáza a jégverés u tán. 
N incs az  üvegházon egyel len ép ab lak .

amennyi'ben betartja az üzleti szoká- 
sokat, iparkodik arra, hogy minél 
jobbminőségü terményt ajánljon fel 
megvételre, bizonyos lehet benne, 
hogy termékeiért a lehető legmaga­
sabb árat fogja megkapni.

Az elmúlt év folyamán aránylag 
kevés hitel- és fogyasztási szövetke­
zet vállalkozott arra, hogy a Futura 
megbízottjaként szerepeljen. Ennek 
van elfogadható magyarázata. El­
végre a hitelszövetkezeteknek is más 
a főfeladatuk és a fogyasztási szö­
vetkezeteknek is, mint a termény- 
értékesítésben való önzetlen közremű­
ködés. A hitelviszonyoknak, úgyszin­
tén a fogyasztásnak egy-egy község­
ben való szabályozása a mai nehéz 
viszonyok között, rendkívüli mérték­
ben igénybe veszik a szövetkezetek­
nek teljesen önzetlenül, díjazás nél­
kül működő vezetőit, igen nehéz te­
hát olyan embert találni, aki a ter- 
ményértékesités sok munkával járó, 
nem csekély gondjait is a nyakába 
vegye. Megvagyunk azonban arról 
győződve, hogy a gazdasági viszo­
nyok javultával, kedvezően megválto­
zik ez a helyzet és a szövetkezetek 
vezetői fokozottabb mértékben karol­
ják fel az értékesítést is. A szövet­
kezeti terményérékesités eddig elért 
eredményei kivívták nemcsak a kor­
mány, de minden más illetékes té­
nyező teljes elismerését. Ebből az el­
ismerésből vegyék ki tehát a részüket 
a falusi hitel- és fogyasztási szövet­
kezetek is, akkor fogják csak igazán 
látni, hogy a mai áldatlan viszonyok 
között milyen erős anyagi és erkölcsi 
támasztékai lehetnek a szövetkezetbe 
tömörült magyar földmivelő népnek.

(y. n.)

Értékpapírokat,
kényszer- és hadikölcsönkötvényt, 
olasz vöröskereszt-sorsjegyet magas 
áron vásárol Barna Bank, Budapest, 
V., Nádor-utca 26. Tőzsdével szemben. 

Telefon: 213—16. 104—07.

HEMZETGflZDflSfiG
Tovább fokozódik a drágaság a fő­

városban.

Az idei tavasz elemi csapásai és 
az ennek folytán összezsugorodott 
terméseredmény gyümölcsökben és 
főzelékfélékben már magában véve 
is okot szolgáltatott arra, hogy az 
árak emelkedjenek. Ugyanez az ár­
emelkedés tapasztalható azonban a 
marhaáraknál is és nemcsak azok­
nál a cikkeknél, amelyek az elemi csa­
pások által szenvedtek. A spekuláló 
közvetítő kereskedelem ugyanis 
megragadta az alkalmat arra, hogy 
a természetszerűleg kisebb kínálatot 
az árak felhajtására használja fel, 
miután a kevesebb mennyiségű árut 
a jól beszervezett piacainkon is 
könnyen felveszik. Nem tiltakoznánk 
az árak emelkedése ellen, mert a 
magyar mezőgazdaságra igazán rá­
fér már, hogy termékeiért jobb ára­
kat kapjon, ha nem kellene megálla­
pítanunk azt, hogy ezekből a ma­
gasra nőtt árakból alig valamivel 
több ju t a termelőnek, mint a múlt 
esztendei árakból. Az árdifferenciát 
lefölözi a közvetítő kereskedelem és 
azonfelül szinte hihetetlenül magas 
az aránya az értékesítés költségei­
nek. Ezek a cikkek még nem élvezik 
a szövetkezeti értékesítés előnyeit és 
éppen ezért a termelő csak szomo­
rúan olvashatja a budapesti magas 
árakat, amelyekből neki édes-kevés 
jut.

Százhetvenezer munkást foglal­
koztat a magyar kisipar. A magyar 
kisipar és kézműiparról összegyűjtött 
statisztikák szerint a kisipar az or­
szág területén összesen százhetven- 
ezer munkást foglalkoztat. Ha ezt a 
számot tekintjük, akkor még inkább 
be kell látni annak helyességét, hogy 
azt a kisipart, amely ilyen jelenté­
keny számú munkásnak ad kenyeret, 
minden rendelkezésre álló eszközzel 
támogatni kell.

őszi vetőmagot kapnak az Ínséges 
kisgazdák. A földmivelésügyi mi­
niszter körrendeletben utasította 
azoknak a vidékeknek gazdasági fel­
ügyelőségeit, ahol a májusi fagyok 
és jégverések következtében a kis­
gazdák az őszi vetések céljára szük­
séges búza- és rozsvetőmaggal nem 
rendelkeznek, hogy ezeket a gazdá­
kat a szükséges vetőmaggal lássák 
el. A körrendelet értelmében azok a 
20 kasztrális holdnál nem nagyobb 
területen gazdálkodó kisgazdák ré­
szesülhetnek vetömagkölcsönbe, akik 
a vetőmagot önerejükből beszerezni 
nem tudják és ezt községi bizonyít­
vánnyal igazolják.
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Ha a kukoricatöveket
alaposan megszemléljük, mikor zász­
lójukat, azaz himvirágzatukat kifej­
lesztik,’ azt találjuk, hogy vannak 
gazdag zászlóju töveink, melyek sok 
himporral rendelkeznek, vannak vi­
szlát csekély elágazást mutató, sze­
gényes zászlóju növényeik is, amelyek 
jóval kevesebb himport szolgáltatnak, 
mint az előbbiek. Ugyancsak találunk 
hellyel-közzel a rendesnél sokkal ala­
csonyabb növésű, törpe jellegű növé­
nyeket, nemkülönben a többi közül 
messze kimagasló példányokat, való­
ságos óriásokat, melyek a fajta átla­
gos jellegének nem felelnek meg. A 
kukorica, mint egylaki növény, a ter­
mészettől kölcsönös beporzásra van 
berendezve, ellentétben például a 
búzával, mely zárban virágozván, 
minden virág bibéje a saját porzóitól 
termékenyül. A kukoricánál is elő­
fordul, hogy a csöveket ugyanannak 
a tőnek a zászlójáról lehulló himpor 
termékenyíti meg, ami nem kívána­
tos, mert rendszerint ebből származ­
nak a degenerált, visszaíejlődött, tör­
pe s a rendesnél jóval nagyobb nö­
vésű, valamint a kevés himporu, gyér 
zászlóju növényegyedek. Ezért taná­
csos különösen azokon a táblákon, 
amelyekről vetőmagot kívánunk nyer­
ni, ezeknek a törpe vagy tulmagasra 
nőtt s gyérzászlóju növényeknek zász­
lóját még a porzást megelőzőleg le- 
sariózni, miáltal lehetetlenné tesszük, 
hogy ezek önmagukat, vagy a mellet­
tük levő egészséges, normális növé­
nyeke' termékenyítsék s igy további 
degenerálásnak, fajtaleromlásnak oko­
zóivá válhassanak, mert ilyképpen 
feltétlenül a szomszédos normális nö­
vények himpora fogja megterméke­
nyíteni az ilyen degenerált növénye­
ken fejlődő csöveket. Bármily szokat­
lannak mutatkozik is ez az eljárás 
• Is ii  hallásra, nagy a jelentősege a 

möképesség, fajtisztaság fenn­
tartása és megjavítása szempontjá­
ból. Ezt i csekély munkát a kisgazda 
is elvégezheti, talán inkább, mint a 
nagybirtokos. Rendszerint együtte­
sen elvégezhető az iiszöggombák el­
távolításának munkájával.

Méhészeti tudnivalók  
Hordás idején még a júliusi rajok 

is megfelelnek, mert mülép segítsé­
géve! 1 bét alatt kiépítik a fészküket 
és telelöképesek lesznek. Ha pedig 
k> t.hetes hordás is fennáll: a méztér 
is rendbe jön.

Másod- és harmadrajoknak — biz­
tos fogás tekintetében — jó, ha leg­
alább 1 frisspetés keretet teszünk, 
im-rt megtörténik, hogy az anya pár- 
zásakor minden méh kisérő lesz s 
nem telepszenek vissza a kaptárba. 
Ellenben a friss peték visszatartják

a raj egyrészét, miután — hogy igy 
mondjam — a kísérők visszakaiau- 
zolják a páradzó anyát.

#
A kasba ütött rajokat, ha meg­

szűnne a hordás, mielőtt teleépitették 
volna: etetni kell, mert megáll az 
épités s jövőre már csak heresejteket 
építenek.

Asztalos P. Kálmán

B orárak  é s  te r m é sk ilá tá so k
A szőlők fejlődésére eddig nagyon ked 

vező volt a mostani száraz idő, m ert a 
pomnnszpnm nem tudott fellépni és e l­
hatalm asodni, igy alig kellett jiermetez- 
ni. A tnolyrajzás is elm últ, igaz, hogy 
elég sok k ü rt okozott.

Most m ár m ind jobban  k ia laku l az. idei 
várható  borterm és kilátása.

Lényegesen kevesebb borunk lesz, 
m int a múlt éviién, a borárak em iatt 
ta rto ttak , a kereslet főként alacsony- 
fokú Cirokban élénk, am int valamilyen 
bortétel piacra kerül, egy-kettőre meg 
is vásárolják.

A kommerzlmrok mai ára fokonként 
3őJ—3.4 fillér között m o z o g .

A jobb minőségű, m agasabbfoku u ra ­
sági boriik sem kaphatók fokonként 3 
fillér a la tt, de az. édeskés zam atos bo­
rokért jóval m agasabb árat kérnek.

Tokaj-hegyalján a legutéibbl betekben 
több vágón bor kelt el eléggé- magas, 
50—ÖU fillér közötti árakon. Ma m ár 
egyetlen szőlősgazda sem siet eladni 
borát, mert augusztus-szeptem ber idejére 
még m agasabb árak  várhatóik az allondo 
erős fogyasztással já ró  készletcsökkenés 
folytán.

Az. étkezési é-s csemegeszőlőnek előre- 
látható lag  m agas ára  lesz. A korai fa ­
jok. m int pl. az Olivér, a  Csabagyöngye, 
passa tu ttl bogyói m ár üvegesednek és 
rövidesem megjelenik a piacon az a ké­
vén szőlő, mely a fagytól megkímélt vi­
dékeken lleérik. A nagy gy iimölcsbiátiy 
m iatt alig lehet izeket készíteni. befőtte­
ket eltenni, a ján latos tehá t a  borterm e­
lőknek ni üst mézet, egé-szen besűríte tt 
édes m ustot (szőlőlekvár) mennél től>l»-t 
ké-szltenl, m ert a  télen a : izeknek igen 
magas ára lesz.

A m agyar gazdaközönségnek is meg 
kell ism erkednie a külföldön m ar any- 
nylra népszerű és tömegéleimezési cikke 
növek«-dett m ustm éz készítésével is, mert 
ez is egyik m ódja annak, hogy szőlőter­
m ésünket reális árban értékesíthessük. 
É rdekes tünet, hogy egész sereg termelőt 
borkim érés megszűnt, elfogyott a kész­
lete és az  úgynevezett álterm elők nőm 
túlírnak sem szomszédtól. sem kereski-dö- 
től lsirt veiuil a magas á rak  folytán, 
hogy saját term ésű bar gyanánt kimé- 
rioskéljók.

IKSAI M. JÓZSEF

Olcsóbb lett a
Péti só

Gyártja: PÉTI NITROGÉN MŰTRÁGYAGYÁR R.-T. Budapest. V .Nádor u. .1

>lpró ló tanücsoJs.
Az anyátlan méhcsaládokat meg kell 

anyásittaoi. A késői ra jo k a t esetleg ete t­
ni és a költőfészket müléppel ki kell bő­
víteni. Az álanyás m éhcsaládokat osz- 
szuk szét, az ezekben ta lá lt fiasitásos 
lépeket pedig gyenge családoknak adjuk 
oda. A kaptárok vizsgálatát estefelé, 
vagy korareggel végezzük, m ert a ua)>- 
pali vizsgálattal a termékeny ülésre k i­
repülő anyákat zavarjuk.

Az. aratást követőleg legfontosabb 
munka a tarlók buktatása. Ezt az 
alapvető munkát ne halasszuk; ha 
•többtestü ekékkel nem végezhetjük, 
legalább is tárcsázzuk a tarlókat. 
Minél hamarabb végezzük a tarló­
buktatást, annál inkább megőrizzük a 
talaj nedvességét s annál inkább le­
hetővé tesszük az csapadékvizeknek a 
talajba való bejutását, elraktározását.
E fizikai hatáson kívül előmozdítjuk 
a káros gyomok kikelését is, amelye­
ket az ugarló szántással kell alászán- 
tanunk, még mielőtt a gyomok magot 
hoznának. Különös gonddal kell vé­
geznünk a tarló buktatását azokon a 
földeken, melyekbe őszi takarmány­
féléket szándékozunk vetni. Ezeket a 
tarlóbuktatásokat lehetőleg julius vé­
gén fel kell ugarolni, hogy esetleg 
már augusztus végén megkeverhes­
sük veté3 alá.

A virágoskertben a forró, nyári napo­
kon megfelelő és öntözés segítségével 
ügyeljünk arra , hogy a növények ne 
lankadjanak és igy a fejlődésben szünet 
no álljon le. A muskátli-dugványozást 
m ár júliusban niegkeedhetjük. Az öntö­
zést. hacsak lehet, este végezzük. Az 
öntözővíz állo tt legyen, ne pedig tú l­
it ideg.

B e tö lté sre  k erü l e g y  550  P 
a la p ítv á n y i h e ly

Zata vármegye alispánja 17.1.'' 
szám a la tt lí« ö —3«-iki tanévre pályáza­
to t hirdet a törvényhatóság kisgyülése 
á lta l a  Vitézi Kend Örkényi gazdaképző 
itlailájdban létesített 550 pengős nM- 
pilványi hely betöltésére, amelynek pá ­
lyázati feltételei a  következők:

Az ösztöndíjban az a Zala vármegyei 
szárm azású és lakos vitéz (várom ányo­
sa) vagy kisbirtokos családból származó 
ifjú  részesíthető, aki a Vitézi ltend Ör­
kényi gazdaképző iskolájának rendes 
hallgató ira  vonatkozólag m egállapított 
személyi és tanulm ányi kellékekkel ren­
delkezik s  em ellett sa já t és e lta rtá sa ra  
köteles hozzátartozni vagyontatansága. 
vagy szűkös viszonyai folytán a szak­
iskola végzéséhez szükséges költségeket 
előterem teni nem képes.

\z  alapítványi összeg az internál usi 
elhelyezést é-s a tan ítta tássa l felm erülő 
költségek fedezetét biztosítja  és a kel­
lően felszerelt pályázati kérvények e- 
lyét ér julius hó 30-ig a vármegye  oli-t- 
péi n jáh oz n yu jtandék b e .

a kiváló minőségű magyar nitrogén­
műtrágya — Garantált 17°/o nitrogén 
és 50°, o mésztartalommal.
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Gyümölcs és zöldség 
télire eltevése

A gyümölcs- és zöldségeltevésnek 
több módja ismeretes; hogy mit, mi­
kor és hogyan konzerváljunk, az a 
helyi viszonyoktól és az időjárástól 
függ. Abból a gyümölcsből és akkor 
főzünk be legtöbbet, amelyik és ami­
kor a legolcsóbb és csak annyit te­
gyünk el, amennyihez elegendő cu­
korkészletünk, üvegünk és férőhe­
lyünk van.

Befűzni szokás a cseresznyét, 
meggyet, egrest, kajszi- és őszibarac­
kot, körtét, szilvát, ringlót és birsal­
mát.

Cukrozott gyümölcsnek alkalmas 
az eper, szamóca, cseresznye, meggy, 
ribizli, egres, szeder, áfonya, barack, 
berkenye, ananász.

Dzsemnek el lehet tenni epret, sza­
mócát, málnát, cseresznyét, meggyet, 
ribizlit. egrest, áfonyát, szedret, fa­
epret, barackot, almát, körtét, sárga­
dinnyét.

Aszalni lehet almát, körtét, cse­
resznyét, szilvát.

Az aszalás a legolcsóbb eltevési 
mód s ha gondosan végezzük, igen 
élvezhető marad a gyümölcs. A na­
gyobbfajta gyümölcsöt, almát, kör­
tét meghámozzuk és cikkekbe vágjuk, 
a cseresznyét, szilvát egy darabban 
hagyjuk és sütőkemencében vagy na­
pon megaszaljuk. Előbbi esetben ke­
nyérsütés után tesszük be a kemencé­
be a gyümölcsöt, deszkákra rakva és 
a kemence ajtaját jól bezárjuk, hogy 
levegő ne érje. Kis mennyiségű gyü­
mölcsöt tepsibe téve, a sütőben is 
meg lehet aszalni, a főzés befejezése

után. A napon való aszaláshoz szin­
tén deszkákra tesszük a gyümölcsöt 
és tüllel letakarjuk, hogy a légy és 
darázs rá ne szálljon. Napszálltakor 
behordjuk a deszkákat a meleg kony­
hába s csak reggel visszük ki újra. 
A megaszalódott gyümölcsöt nem le­
het mindjárt elraktározni, mert an­
nak hűvös, száraz helyen széttereget­
ve néhány hétig szikkadni kell, idő­
közben többször megforgatva. Csak. 
ha teljesen megszáradt, helyezzük el 
vászonzacskóban az éléskamrában 
felakasztva. Ha száradás nélkül tesz- 
szük el a megaszalt gyümölcsöt, 
könnyen megpenészedik, a jól meg­
szikkadt gyümölcs azonban egy-két 
évig is eláll.

A főzelékfélékből zöldbabot, zöld­
borsót, paradicsomot, tököt, sóskát, 
kaprot, zöldpaprikát szoktak télire 
eltenni.

Savanyítani szokták a káposztát, 
ugorkát, zöldpaprikát, zöldparadi­
csomot.

szárítani pedig a gombát, petre­
zselymet, sárgarépát, zellert, kaprot.

Ahol kiadós gyümölcstermés van, 
alkoholos és üdítő gyümölcsitalokat 
is érdemes a fölöslegből készíteni, 
igy ribizübort, almabort, melyeket 
házikészitésü receptjeit az alábbiak­
ban adjuk:

Ribizlibor. Az érett ribizlit meg­
mossuk, összenyomkodjuk és kipré­
seljük, aztán minden liter gyümölcs­
léhez ugyanannyi liter vizet és kilo­
gramm cukrot veszünk, összevegyit- 
jük és szélesszáju, nagy üvegekbe 
téve, sürü tüllel lekötjük. Negyven 
napig nyugodtan állni hagyjuk, ak­
kor előbb sürü szitán, majd sürü

ASSZONYOKNAK, CEANYOKNAK “  ,ÍS
— — — — — — — Szüknyaku üvegekbe töltjük, bedu­

gaszoljuk, hólyagpapirral lekötjük és 
az üvegeket felállítva pincébe vagy 
hűvös kamrába tesszük.

Almabor. Háromféle almából ké­
szítjük, édes, savanyu és borizüböl. A 
gyümölcsöt jól megmossuk, húsdará­
lón ledaráljuk és kipréseljük. Fél kiló 
vadalmát vagy kökényt is átdarálunk 
a gépen, pár órán át állni hagyjuk és 
azután azt is kipréseljük az almalé­
hez. Hat liter almaléhez adunk egy 
csapott kanál borkövet és fél kg cuk­
rot és szélesszáju üvegekben, sürü 
tüllel lekötve mérsékelten meleg, ár­
nyas helyen tartjuk, míg kiforr.

KÁNYA TERÉZIA

JÉ/eírecep/elc
Kolozsvári káposzta. % kg. savanyú- 

káposztát 4 dkg. zsírban, kevés vízzel 
feltéve, párolunk. 12 dkg. rizst, 2 dkg. 
zsírban párolva, vízzel felöntve, meg 
sózva, puhára  főzünk. 50 dkg. sertéshúst 
m egdarálunk, megsózunk, tö rö tt Itorssul 
fiiszerezzük és 4 dkg. zsírt sin kévéséi pá­
roljuk. Tűzálló edényt zsírral kikenünk, 
a lu l 1 cm. vastag  réteg k á is isz tá t te­
szünk, e rre  vékonyabb réteg húst, rizst 
újítói káposztát, e rre  20 dkg. füstölt kié 
bászt, fél cm. széles k a rik ák ra  vágva, 
újból káposztát és uddig fo ly ta tju k  a 
rétegezést, mig az  edénylten l cm. üres 
hely m arad. A legfelső réteg káposzta 
legyen. A form ába rétegezett káposztára 

dcl. vízzel elkevert 2 (lel. te jfö lt ön 
tünk és sütőben k lp irltjuk .

B árány s ü l t  1.5 kg. fia ta l bárányt, 
egy darabban, hesózunk, pecsenyesütőin; 
helyezzük, melyben előzőleg friss sza­
lonna d a rab k ák at szórtunk. A hús tete­
jére  is azt szórunk. 12 dkg. sós szalonna 
szükséges. Kevés vizet öntve a hús alá. 
sütőtien, gyakori locsolás mellett, szép 
iprosra sü tjük .

Dió pudding. 5 tojás sá rg á já t habosra 
keverünk 35 dkg. cukorral, kevés c it­
rom héjjal, hozzáadjuk az 5 to jás kemény 
habjának a felével, 15 dkg. d a rá lt dió, 
1 evőkanál m orzsát és azu tán  a tojás 
habjának másik részét. Kikent és liszté 
zett pudding form ában, forró vizben 1 
óráig főzzük.

Esküvő, vágj- keresztelő?
F ia ta l nászntasok a folyómenti nézők nagy m ulatságára megkóstolják 

Tizet is. H iába, a  szerelem — vak.

T. ELŐFIZETŐINKHEZ!
Tisztelettel kérjük azokat az igen 

tisztelt előfizetőinket, akiknek elő­
fizetése julius hó 31-én lejár, 
hogy a csatolt befizetési lap fel- 
használásával az előfizetési dijat 
szíveskedjenek beküldeni, nehogy a 
lap küldésében fennakadás áll­
jon be.

ELŐFIZETÉSI DIJAINK: 
Negyedévre 1 P
Félévre 2 P
Egész évre 4 P

Mutatványszámot levelezőlapké­
résre készséggel indítunk.

A VASÁRNAP kiadóhivatala, 
Budapest, V., Báthory-utca 24.
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H Í R E K
.Aratás

.4z öreg nap hajnallánya 
Kilépett az éjágyából,
Megfiirdött az éj kékjében, 
Rábomlott az aranyhaja 
Rendbe dőlő gabonára.

Izmos karok . . . fal a kasza. 
Lányöb be dől a marék,
Perjehajv. jármezsgyéröl 
Ijedten les a kaszásra 
Későn kotló fogolyanya.

Sorba hull a sűrű kéve,
Keresztet rak a kettőző.
Halad a nap, fogy az árnyék, 
Forró ezüst hullámot ver 
Az ezüstnap csurgó vére.

Sir a kasza az erő alatt, 
Verejtékbort szi a kendő,
Tikkadt ajkú kaszás felé 
Hasas korsót nyújt a leány,
Arcán fáradt mosoly szalad.

Kereszt-kereszt után rakva,
Égre int a sok papkéve,
A friss tarló taktust ropog.
Tábla szélen, akác alatt 
Mosolyogva néz a gazda . . .

TÁBOR ISTVÁN (Csepel)

Aranykalász tengerébe ...
Aranykalász tengerébe,
Viszlek kislány téged.
Szívemnek a szép meséjét.
Ott súgom meg néked.

Fi hér vállad átölelem,
Százszor megcsókollak.
Fejünk felett a napfényben 
Pacsirták dalolna);.

.V yiló rózsák megbámulják 
Gyönyörű szépséged.
I. epkeszellő ringásába n 
Köszöntének téged.

Vadvirágok hiis enyhében 
Szöcskék rítrráznak.
Édes kislány, hallod a dalt! 
Néked muzsikálnak.
Cs. SZABÓ LÁSZLÓ (Csepel)

Gimnáziumot kapott Mohács. Mohái 
város közönsége é v e k  ó ta  harcolt, hogy

'u szko rn iány  en g ed é ly t ad jo n  gltit- 
1 v/ t i n i  f e lá llítá sá ra . A v á ro s  régi óliílj- 

I  t i l o s ,  te lje sü lt. Ilömaii B á lin , dr. 
su tu s z n iin lsz te r  hé tfőn  é r te s í te t te  Ifo r 
f/it-ni is ,jó s  dr. p o lg á rm e s te r t  hogy’ 
hozzájárult a mohácsi főgim názium  fel- 

'á sáh o z  A községi Jellegű főglm ná- 
z titnot az  á llam  tá m o g a tá sb a n  fog ja  ré- 
szcsitonl s az uj in téze t első osztálya
már szeptemberben meg is nyilik.

Drryfus Alfréd,
n minap elhunyt francia ezredes.

.Meghalt Dreyfus ezredes. Háború 
e lőtt világszerte nagy jsirt vert fel az a 
hazaárulás! én kémkedési jier, amelynek 
szenvedő hőse Dreylus Alfréd, francia 
vezérkari kapitány volt. D reyfust an ­
nak idején örökös szám kivetésre és 
kényszerm unkára Ítélték, amelyet a bor­
zalm as hirti Örilögszigetrn kellett e l,öl­
tenie. Később a francia közvélemény is 
kezdett a rra  a meggyőződésre jutni, 
hogy Dreyfust á rta tlanu l ítélték cl. A 
világ legkiváhUdi szelleme^, mint például 
f'a illiauc. a híres franeia miniszter, 7,óta 
Emii, a  nagy regényíró szálltak síkra 
D revfus pőrének ú jra felvétele ügyében. 
Dreyfust,ak sikerült is á rta tlan ság át I**- 
hlzonyitnnin, úgyhogy visszakapta kato­
nai rang já t, sőt a világháború a la tt elő 
Is lépett, felv itte  vezérkari ezredesig.

Magyar győzelem a nemzetközi 
uszómérkőzésen. Németország és 
Magyarország úszói már évek óta ve­
télkednek afölött, hogy melyik nem­
zet fiai tudnak a vízben jobban 
helytállni. Az utóbbi évek folyamán 
a magyarok úgy látszik több tehet­
séges úszót tudnak az ilyen verse­
nyeikhez kiállítani. A múlt évben 
Magdeburgban mérkőztek a magya­
rok és németek. Ott is győztünk. Az 
idén Budapestre jöttek el a legkivá­
lóbb német úszók, itt is kiderült, 
hogy a magyarok a vízben is meg­
állják jól a helyüket. A verseny leg­
több számában magyarok győztek. A 
magyarok legjobb gyorsuszója az 
újpesti Csik különösen jó volt. Fé­
nyes győzelmet arattak a magyarok 
a 400 méteres stafétauszásban is. 
amelyben egy eddig Európában el 
nem ért legjobb idő alatt győzték le 
a németeket.

A veszprémi káptalan gyásza. \
prémben jú liu s hő 12-én meghalt k ő i  
,u tz  Kálmán az oltani káptalan ország 
szerte ismert és becsült nflgyprépnsn. A 
\  kiváló egyházfetedeknn kilencvenöt 

év.-s volt. de bálák, napjáig  pontosan vé­
gezte hivatalos teendőit Kánttz Kálmán 
volt egyébként M agyarország legidősebb 
felszentelt püspöke Huszonkilenc év óta 
piisiHŐk hetvenkét év óta áldozöimp. 
Nagy részvét m ellett V eszprém ien tem et­
ték  el.

S ú lyosan  e líté ltek  
újból h ét k ém et

\ ltonvéaltörvénj.szék idegen államok 
javára  elkövetett hűtlenség, illetve kém­
kedés büntette miatt Z boro tszky  Béla 
magántisztviselőt lő  évi fegyházra, 1<l 
évi hivatalvesztésre és politikai jogainak 
ugyanilyen tarta lm ú  felfüggesztésére, v a ­
lam int 10.000 pengő pénzbüntetésre 
Ítélte: Itadántia  Antal épületasztalost 
1,1 évi fegyház. ugyanilyen tarta lm ú  hi­
vatalvesztés és politikai jogainak fel- 
fiiggesztése, valam int a főváros terü le té ­
ről való k itiltással sújtotta  a bíróság. 
Rzokoly István szabiit S évi fegyházra. 
ugyanennyi hivatalvesztésre és politikai 
jogainak felfüggesztésére. nemkülönben 
Tótkomlós község és Békésmegye te rü ­
letéről örök időre való k itiltásra  és 30ftO 
pengő pénzbüntetésre Ítélték, Doboczky 
.Tózsof kereskedősegéd Ítélete 0 évi fog­
házra és ugyanennyi tartam ú  hivatal- 
vesztésre. továbbá politikai jogainak fel­
függesztésére szól. Tar Lajos géplakatos 
4 évi fegy,lázat, ö évi hivatalvesztést és 
politikai jogainak ugyanilyen tartam ú 
felfüggesztését kapta büntetésü l

Felrobbant a cséplőgép. Kecske­
méten Bende Sándor dr. földbirtokos 
tanyáján, mielőtt a cséplést elkezdték 
volna, felrobbant a cséplőgép. A gé­
pészt, akinek a gondatlansága volt a 
robbanás oka. a felrobbant gép da­
rabokra tépte. Ezenkívül még mint­
egy 12 súlyosan sebesült áldozata volt 
a cséplőgép-robbanásnak.

Számadó Ernő '
dag városban" című regénye műit szá­
m unkban végétért. A ..Folytatjuk" sző 
tévedésitől került alája.

Nyugdíjazzák a debreceni polgár- 
mestert. Vásárit István debreceni pol­
gármester ellen annak idején fegyel­
mi eljárást indítottak. A fegyelmi el­
járás során a polgármestert elitcitek 
állásvesztésre. A közigazgatási tiszt­
viselők legmagasabb főfal kegyelmi 
bírósága nem rég foglalkozott Vásáry 
István ügyével, bár a debreceni pol­
gármestert a legtöbb vád aló! mente­
sítette és mindössze kisebb szabály­
talanságokért Ítélte pénzbírságra. 
Vásáry István mégsem kerülhette cl 
a nyugdíjazását. Kozma Miklós bel­
ügyminiszter ugyanis az Ítélet után 
azzal az indokolással, hogy vezető 
állásban levő köztisztviselőnek nem 
szabad fegyelmi eljárásra okot adni. 
elrendelte, hogy Debrecen törvény- 
hatósága indítsa meg Vásáry István 
nyugdíjazása iránt az eljárást.

Tizenöt évi fegyházra ítélték a hen- 
cé-rendi gimnáziumi igazgató gyilkosát. 
lfrt/íj/itsorxH.w A'ox.cidn bene'-srondi gim­
náziumi Igazgatónak elvetem ült gyilko­
sát, t esti András iskolaszolgát, a buda 
pesti király i törvényszék Hadó-tanácsa 
több napi zár, a jtók  m ögött ta r to t t  t á r ­
gyalás a táa  lő  évi fegyházra ítélte. \ 
halálos ítélet kim ondását jóré-szU-n csak­
is a bűnös fiatalkora  akadályozta m>-g 
Gesü beismerte ugyan a
de igei könnönfontan védekezett, 
azonban a  törvényszék nem vett figye­
lembe.
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SZIVÁRVÁN Y
T á b o r tű z .  m e l l e t t

Hideg feb ruári nap  volt. A dombolda­
lon. a tartalékoknál hata lm as tüzek ég­
tek. A honvédek aludtak , csak az ügye­
letesek v irraszto ttak  a tüzek mellett. Ki­
léptem a sátram ból. A tábortűz  mellett 
két öreg népfölkelő guggolt és beszélge­
tett. M ár el is indultam , hogy hozzájuk 
megyek, de hirtelen m egfogott valami 
vágy, hogy m eghalljam , miről beszél a 
két magyar.

Az egyik a sapkájához nyúlt, a kari­
mából előhúzott egy gyűrött tábori la­
pot. a társához húzódott és a lapra mu­
tatva . m egszólalt:

— Azt írja l»enne az asszony, aszon- 
gya, hogy . . .

A lapot tűz felé tartv a , lassan olvasta :
..Kivámun. hegy ezen pá r sor írásom a 

legjobb egészségbe ta lá lja , aminthogy 
mink is megvagyunk egésséglw-. Teg­
napelőtt született meg a kis fiunk. Azt 
mondja a kigyelmed édesanyja, hogy ép­
pen olyan, mint kigyelmed volt kiesi ko­
rába. Szombaton ta r tja  Örzse néni ke­
resztvíz alá. Jóskának körösztöljük a ki­
gyelmed nevéről. Megvolnánk, csak na­
gyon sokat sírok kigyelmed után. Annyi 
sebesültet hoznak a K ánotokból. Ha Hí 
nek. bujX*k a fa mögé. Isten á ld ja meg. 
100 milliószor csókoljuk a kis Jóskával 
együtt, hűséges p á rja  Béres Józsefné“.

Nagyot sóhajto tt s  nagysokára megint 
ő szólalt meg:

— ügy  volt az, komám, hogy kukorica- 
foszt ás volt ős én add iz  furzolódtam . míg 
a .Tulis mellé kerültem . Mondok neki:

— T aláltál-e  m ár piros kukoricát. Ju-
lis?

— Síé" nem.
— Pedig i tt  volna az ideje, — mondok 

neki. — Közeledik a farsang, nem illene, 
hogy pártáb a  m aradj.

— Piros kukorica nélkül nem köthetik 
he a fejem et?

—  D e nem  á m !
— Ha m indenáron igy van, akkor ke­

ressük. De maga is segitsen.
— Segítek én. — kaptam  a szón, azzal 

helenvalálndtam  a kukorica közé. de az 
ö kezét fogtam meg. Azt mondja e rre :

— .Megtaláltam a piros kukoricát.
— Hol van?
— Itt-e! A kötényemben.
— Az enyim meg itt-e. A zsebemben.
Azzal elővettem a zseliemböl az előre 

odakészitett kukoricát és elibe tarto ttam .
Az öreg nagyot szippantott s a szeme 

m egcsillant:
— így volt az. komám. Vettünk egy 

kis házat, fődet. Most meg itt a gyerek! 
Megélni hiszen megélnek, de fanyar lesz 
annak  a gyereknek az élete, m ert keserű 
az asszonynak a teje. akinek az  ételébe 
könnyek hullanak.

Kósza golyók sípoltak a tábortűz fö­
lött. A fiatalabb honvéd feltekin tett a 
levegőbe. aztán gyengén m egérintette az 
öreg v iliit:

— Húzódj csak, komám beljebb a fa

mögé. Majil én élesztgetem a tüzet. 
M egértettem. Sokáig bandukoltam  a

dombon s m ikor visszamentem, az öreg 
há tta l a fának tám aszkodott, aludt, a 
fia ta l fá t te tt a tűzre és szeretettel 
nézte az öreg szendergő arcát.

NYÁItY ANDOR

GflZDflTUOÓSITÓ
A lenmagértékesités megkönnyítése

A szeraődésnélkü li lenm agterm elő  gaz
• Iákat feilhdivju az olcijni-aig Érték»*sitő 
Szövetkezet, m int az <>KH tagja (Buda 
pest. V., Gróf Tisza István-u. 6.), hogy 
a lenmaggal bevetett terü let nagyságát 
lehetőén 8 napon In-liil a szövetkezetnél 
jelentsék l>e, értékesítés előmozdítása ér 
dekében.

Ilcly zet jelentés a magyar tnulpiacról.
Az idei nádk iv ifel te tő p o n tjá t m ás esz 
félidőknél ko rábban , m ájusban  é r te  el. 
azóta  visszaesés m u ta tkozik . Je len  tös»-bl» 
rrád készletek  term elő  kézen m ár a lig  
vannak. Az ex p o rt kereskedelem  nagy ja  
lw>l e llá tta  m agát az idény végéig remél 
befő szülkségletének fedezésére. A né 
met országi nád k iv it el I« 1 »< >ny< »1 i t á sá  na k 
u j a lapokon tö rtén t rendezése több. mint 
egy hónap ig  m egak asz to tta  az  expo rto t, 
a sz á llítá so k  azonban most m ár lassan  
k in t ism ét m eg in d u lh a tn ak  N ém etország 
felé. C sehország részéről a m ag y ar nád 
irán ti keresle t m inim ális, a svá jc i k iv i­
tel sz in tén  csekély, b á r  a m últ évi e re d ­
m ényeket m eghalad ja . Az a rá n y la g  c s e  
kély  készletek  g á ta t vetnek m inden á r- 
le tö rési k ísé rle tnek .

ó r iá s i  Zeppelin-léghajó készül. A vi­
lágháború a la t t  .«»ka.n láttak  bizonyosan 
Zcp/ícéia-féle léghajót. Ez a szivaralaku, 
fehér, alumínium-testű repülőgép n'-gebh 
Időlien is elég hata lm as alkotm ány volt. 
H áborús célokra nagyon alkalm as, mert 
Igen sok hadianyagot tud magával vinni. 
T'jabban folyton nagyobb és nagyobb Zeje 
T>el in-gépeket készítenek. Az egyik föld- 
körilll ú tjában Járt m ár Magyarországon 
Is. legközelebb elkészül ennél a  248 mé­
te r  hosszú szörnyetegnél, még nagyobb 
repülő csoda. Az uj Zeppelin-gép kétszer 
olyan nagyságú lesz. m int az eddigi leg­
nagyobb. Az uj gép annyi gázt fogad m a­
gába, amennyi egy utcai gázlámpa táp­
lá lására  állítólag 72 évig elegendő.

A D Á S V É T E L :
Vásárolnék jó ktirlr.ni lövő busznál! 

koviicsszcrszámokal. Az eladókat kórom, 
hogy a cbiiMinn* irt levélben ixmtoMun 
jelöljék meg az  ohnkitwló tárp.vuikat. va­
lam int azoknak vételárát. C ím : Rokob 
Cyiiln korrtcjemcxter. fíi/ulnkcnzi. Zulu. 
riirnicyiie.

TANÁCSADÓ
Kérdés: 1. ő ss ze l 800 ir ig y  szöyö l szán  

tó földet őszi takarm ánnyal akarok be­
vetni. Milyen őszi takarm ányokat vessek 
és m ilyen sorrendben, hogy tavasszal 
zölden minél tovább használhassam ? 2.
Szőlőm la n a szölömoly viráyzásakor sok 
kárt csinál, m ivel lehet ellene véde­
kezni? (őszi tAkarmAny). Felelet: i 
ő ssze l v e th e tő  tak a rm án y o k  a rozs, az 
őszi á rp a , őszi bükköny  (k á t. h o ld ra  GO 
kg) b ú zával vagy rozzsal (30—-bt kg). 
\  közönséges őszi bükkiíny helyett sző 

szöshiikkönyt vagy pannon  bükkönyt is 
szok tak  a kevréklw * vetn i, m ert az  utált 
b iak  fagyállóbbak . Az őszi á rp a  és a rozs 
á p r i l is  közepén, az  őszi keverékek  á p r i­
lis végén kaszáiba  tők. 2. A szölöm oly el 
len a v irág zás e lő tt célszerű  m fiirlök*-: 
u rzén es szerre l (A rzo la . D arsin . N ospra 
sen) Iteperm etezni. v irág zás a la t t  jtedig 
l»-porozni. Ar/.énos porozó sz e re k : I>ar 
sulfoii. G ra lit, M olex) V irágzás u tán  is 
1 termet ezni kell a fü rtö k e t fen ti urzénes 
szerekkel. A zö ldérésko r sz in té n  ezekk«-! 
a szerekkel p erm etezünk  vagy porozunk

K érd és: H á n y  m éterm ázsa- széna szü l 
séges egy  érre , két tehén tá p lá lá sá ra . ha 
legelőre nem  lesznek k ih a jtv a .' / .
Itaáaesony). Felelet: Hogy |ton tos f»- 
leletet a d h assu n k , tu d n u n k  kellem*, lio^y 
m ilyen tejelők  a tehenek  és hogy a szé­
n á t nem a k a r ja -e  szalm a- és a h ra k e te té  
sével h e ly e tte s íte n i. Á tlagosan  egy tehén 
re  G—8 kg sz én á t sz o k ás  nap o n ta  ad a ­
golni. Ez azonban csak  élet fenn ta r tá s ra  
volna elég. A te jte rm e lés  szükségletének 
fedezésére 4tt— !<> deka ab rak o t kell adni 
1—-1 l ite r  te j  term elésére .

Kérdés: 1. Hol kapható a törvényho­
zás által meysza rázott és a Nemzeti 
Hank által kibocsátásra kerülő két pengős 
liákóezi-emlékérem ? 2. Van-e. felvétel a 
pénzügyőrségnél? ((}y. L., ínáres). 
Felelet: 1. Még nem k erü ltek  forgalom ba 
2. N incsen.

K é rd é s : 1 Öcsém meghalt a háború 
bán. Anyám scgclgt kapott hősi halált 
halt öcsém után. Most. ju lius lő én no 
gint járna 150 pengő. Kérhet j  ük-c ezt a: 
összeget. meri anyám meghalt- még 1055 
április 18-dn? 2. inyám ezelőtt nyote év 
re l eladta a nevén álló házrészt, de ét­
ről semmi irás nincsen, sem régrendt h t 
l'noká i most igényt tartanak a ház 
részre. Van-e joguk ehhez, m ert ők nem 
tarto tták  nagyanyjukat, sem sem m it óh 
módon nem seg íte tték? 3. 1 nevemen
álló vagyont feleségemre hagytam  habi 
lom esetére. Ilyen végrendelet nem Iá 
m adható meg? (T. •!.. Nagykorpád). 
Felelet: 1. Nem. 2. í r ja  meg. hogy kinek 
ad ta  el a házat és hogy van-e arról vala 
mi bizonyíték, mert anélkül az örök«ösök 
joggal igényt ta r th a tn a k  ni. 3. Az Írás­
beli végrendelet nek m egvannak a törvé­
nyes előirt formái. Nem tám adható  meg 
a vé*grendelet akkor, ha a véglntézkedö 
a végrendelet szerkesztésénél szellemileg 
ép, tehát nem gyengeelméjű. nincs alko 
holmámorhnn, vagyis intézkedéseit <*s«‘ 
leke<letének teljes t m intába ti teszi, nem 
áll kényszer hatása a la tt, hanem szabad 
a kara tel ha tarozás a lap ján  hagy akozik. 
S zü ksége  (ha sajátkeziileg Írja 2, ha 
más írja  a végremhdetet, 4 tanú a lá írása  
és a végremlelet a lá írása  előtt kijelen­
tése annak, hogy a v«'*gremleletlM‘n meg­
jelölt intézkedéseket önt m iatta 1 é*s sza­
bad elhatározásából tette. A végrendelet 
h a tá lyát veszti, ha a végrendelkező utóbb 
effy újabb érvény«-s végrendeletet készít.
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Szétszedve Munkában
Legújabb sz a b a d a lo m

„NETTOSPRICC1*
d u g a tty u n é lk n li

gyüm ölcs! a p e r m e te z ő  k é s z ü lé k .
Olcsó, nincs benne börözés. nem szárad 
ki, nem romlik, nem kopik. Egy perc alatt 
szétszedhető és könnyen tisztítható. Al­
kalmas permetezésre, fertőtlenítésre, me­

szelésre stb.
K érjen  d í j t a l a n  l e í r á s t .

Gyártja és forgalomba hozza :
Takács Károly, nyug. Máv. elöljáró,

Budapest, VI., Kerekes-utca 28.

Kérdé>: l hh / M uytfiirorszáyon  k a to ­
nai ulti*:! I.épzü i*k*/lu és k ik e t  veszne,, 
fel m in! (II. \ jk a ) .  —  Felele t: .In 
tuson van. de csak  a l«entlévő k atonák  
köziii \a  g gatják  ki a m egfele lőket az 
iskola szám ára.

Kérdés: l 'i h néyem és u : efféxr fsaiéul 
birtokot v i t t  az a p ju k tó l. M iko r azonban  
a birtokon lévó teherré/! t udoméist >:* n  : 
tvk, akkui a ró te ltü l v issza lé p te k . I 'iy  
a b ink el /x á rv erez te  a b irtoko t. 1: 
adóhivatal a k im  M án il lé té  ki t kö ve te li 
tőlük •< n m e i ók nem fiz e tn e k , a ré y  re- 
ha itó lefoylaltn u z  én apai részem et.
\ ■ ’ • ’ ' / ’ / ’ l\
Felelet: il. az a d á s v é te lt  v a lam ilyen  fe l­
tételtől 'H'-'-k függővé, ez t a fe lté te lt  l>c- 
lcvo]!,-k .! szerződési** is é> e tlllrk  Ó 
vetkez télien á llta k  el az  ad ás-v é te l tói. a 
szerződés érvényeden lé tre  sem  jö t t  s  a 
kincstári illeték nem  já r .  F3bi«*u a z  eset 
ben tiH*gfeiiel>l»,zh e tik  a fize té s i m égha 
gyást.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Ifj. >/.. J., P ö tré te ; A. <íy., ( ’so z tre g ; 
K I.. P., Budapest és Cs. I.. Tiszabő.

rxeiiket n Megkaptuk <*s a meg- 
felelokiíől, ha rá ju k  k e rü l m a jd  a sor.

fogunk. — B. L., Wéde. I tt  k«»- 
zöljiik kért cím eket : Szegfű  G yula,
Budapest, Kndrödl Sándor u. 32: Zadra 
v»*fz. ls t\.ii Bu<la|s*st. M a rg lt-k ö ru t 23; 
H í 'Z E iváii, B u d ap est, I.. D ísz té r  1*1; 
S<»? Elemér. Buda|H*st. V II.. Ahőnyi u. 
-1 : lo» ább iakban  közö ljük , hogy re jt-  
ve;:\so:>,, ásuhkon csak  azo k  vehetnek 
rész . akik legalább  két re jtv é n y t helyé*

If j . II. .1.. P a n n ii 
(‘mmii. A Falúszóvétség  o laszo rszág i gaz 
d.i’tjn < s»*reakcióján o lyan  1-S évet N*

egyének vehetnek  ré sz t, a k ik e t a 
kozst-g lelkészt* é s  e lö ljá ró sá g a  a já n l és 
a -zv é id h ez  szükség*** P.N> p engő t a 
Szövetség líén z tá ráh a  befize tte . A csere  
;ir 'io  m .nden éviben á p rilis , ille tv e  m áju s 
hónapban Indu l O laszo rszág i mi és a 
résztvevők az o lasz  k irá ly i k o rm ány  á l ­

tal k ije lö lt gazdaságokban hat hónapig 
ta rtózkodnak . R észletes fe lv ilágosítást 
S zekeres László dr., a Fa luszö vétség  fő­
t i tk á ra  ad , ak i a  m agyar-o lasz cse reak ­
ció vezetője <’im ; B udapest, V., B á­
thory-u. 24. 944. szánul előfizető. A
k ért d in e k e t itt közö ljü k : B aeder Illa t- 
sz e rg y á r rt.. Ú jpest. E rzsébet-u. 4 ; H aj 
nal Ijw ri rt.. B udapest, IX .. G ubacsi-u. 
13; Savoly rt.. B udaiiest, VI.. Lövölde- 
té r  4. - Többeknek. T ek in te tte l a nyári 
nagy dologidőre, m ásrész t a szerkesztő ­
ségi sz abadságo lá sok ra , ju liu s  ás augusz­
tu s  hónafM»khan a ..Vasárnap*4 az eddigi 
P> ohial helyett 12 o ldalon  je len ik  meg. 
Szepteml»er hó elsejével term észetesen  
v issz a té r  a régi rend.

T R É F Á K
Fő a becsület!

A soffőrkurzuson az előadó azt 
fejtegeti, hogy egy soffőrnek minde­
nekelőtt megbízhatónak és tisztessé­
gesnek kell lenni.

A vizsgán az elnök megkérdezi az 
egyik jelölttől:

Teszem fel. maga a taxijában 
egy ottfelejtett erszényt talál tízezer 
pengővel, mit csinál akkor?

— Mi i) se mukkanok feleli a je­
lölt — és nnísHíip mór nem is vagyok 
sofför.

Kit szidtak?
Szabadságra jött haza a legény a 

katonáéktól. Édesanyja asztalhoz ül­
teti és a legjobb falatokkal kínálja. 
Azt mondja:

— Egyél, drága egy szerelmes 
fiam, tudom, szidtak eleget a kato- 
náókn&l.

A fiú fel sem néz, csak eszik to­
vább és azt mondja:

_ Engem oszt nem, édesanyám,
hanem kendet.

Egy vidám király
IV., Henrik. Franciaország kirá­

lya, igen vidám ember volt. Egyszer 
egy kis falun utazott keresztül és a 
kozségtanács küldőttségileg üdvö­
zölte. De alig hogy a falu bírája meg­
kezdte a beszedet, egy közelben 1( ge- 
lésző csacsi hatalmas ordításba fa­
kadt.

A király nevetve kiáltott fel:
_ Uraim, csak egymásután, ha

egyszerre beszi Inek, egyiküket sem 
érthetem meg.

Egy skót vicc
A skótokat szörnyű fukarságuk 

miatt csúfolják. íme egy skót vicc:
Nagybetegen fekszik a skót fele­

sége és a skót mellette virraszt és 
meghatározott időkben orvosságot ad 
be neki. Közben kifogy az orvosság, 
le kell menni a patikába uj orvossá­
gért.

_ Kérlek, — mondja az asszony­
nak — én lemegyek, de ha közben 
megtalálnál halni, ne felejtsd el elol­
tani a villanyt.

REJTVÉNYEK
1. Szórejt vény

húz 6
(-h)

t llel. iililli ifj. Kánkor llhert DöyérGL)

2. I’ontrejtvény
. l . a d . V . s . r . a . o .

< III kiil úti ifj. Szabó József lóit rét érül.)

3. Szórejt vény

( Itek iih lte  Jenei Súm lor So ltró l.)

A rejtvények m egfejtését a m egfejtők  
és nyertesek  névsorával eg y ü tt a 33-ik 
szám ba n közöljük.

Kérjük olvasóinkat. hogy a rejtvények 
megfejtését tiz napon belül okvetlenül 
juttassák el hozzánk, mert az elkésve 
érkező megfejtők nevét nincs módunk - 
Inul közzétenni.

A 27 ik szám ban közölt re jtvények  
m egfejtése:

1. Pontrejtvény: Az ígéret szép szó. 
ha m egtartják úgy jó. 2 Szórejt vény 
Tizedes. 3. Szórejtvény : Menyasszony- 
tánc. 4. Szőrejt vény: Ferdinánd.

M egfejtették: Czuczi Dezső, Szebényi 
Gizi és Im i, M akrai S im on, OjKilyl 
G azdakör. M olnár Sándor. Vezér Em il. 
Szalay József. G iin tlie r F erenc , Nagy 
M árton , JaszenoviCB Jenő , Rácz Elek

Ju ta lom  kém yvct n y e r te k :  Opályi
Gazdakör és Makrai Sima (Guána).

A 28-ik szám ban  közölt re jtv én y ek  
m egfejtését a m egfejtők  és nyeru*s**k 
névsorávttl jövő héten  közö ljük .

Vásárok jegyzéke
\ asárnap. julius hú 21-én. Áltat • *

kiriíkmJámisdr: H aja , O g ló d , É reekvad- 
ki-rl. G yula, .lászkisúr, T önikszen tn iik lós.

Ilrtfö, julius bő 22-én. Álhit • ' t i-  
rakodóriinir: Alap. Fad<l. Győr. János­
halma, Kösicg, Kunmadaras, Mátészalka, 
Németboly, Nójgrtd, Sxany, Szeghalom, 
Szikszó, Tokaj, VerpeléL — /«-• marhá­
éin kirakmlóveísiir: Csákvár, Körmend, 
yHke. — Slarlia-, untén- én kirakoilnrii- 
mii: Szentgotthird. — Kirakmlénámir: 
Tatabánya.

liidd, julius hó 23-án. Állal én ki- 
rukodáminár: N agypirit. Szom bathely. — 
l.ó-, marha- én kirakodóvásár: Bicske, 
N agyp irit, Zala szánt".

Szerda, julius hú 21-én. Állal- en l:i- 
rnkodórándr: A Jsönéntedi, Is-ts-ny, Nyir- 
tnada. Z o n d u . —  Ló . marha- én kirako- 
ihiréméir: Bicske. — K irakm lórásár: 
Nagymaros.

Cstörlök. ju lius hú 25-én. Állat- én ki- 
iiikailáréméir: Pellérd, Tét. — Ló-, m ar­
ha- én kirakodóvásár: M arcali. Törje. 
Zlr<'-Péntek, julius hú 26-án. Állat- é- i.i- 
rakialé/véindr: Erd*”»cs.ikonya, l?sa-ne*-:.e
m á j. —  Lé>-, marha- én kirakodóvásár: 
Iharoslierény , Z irc.

Szombat, julius hú 2*-én. inat- ■ ■ ki 
rakoáóvásdr: Apátfalva.
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Arany- és ezüstpénzek ára
Ezüstpénzek. 1 darab egykoronás 40 

fillé r; kétkoronás 80 fillér; ötkoronás 2 
pengő 20 fillér; régi egyforintos 1 pen­
gő 9 fillér.

Aranypénzek. Tőzsdei jegyzése szüne­
tel.

Szinezüst. Kilogrammja 105 pengő.

VÁSÁR ÉS PIAC
Fővárosi árak julius hó 16-án. 

GABONATŐZSDE.
Készánipiav. B úza: tiszai, u j 77 kg-os 

14.35— 14.50, 78 kg os 14/50—14.<T>, 79
kg-os 14.65—14.80, 80 kg-os 14 80—14.95, 
felsőtiszai, uj 77 kg-os 14.25—14.45. 78
kg-os 14.40— 14.60. 79 kg-os 14.55— 14.75, 
80 kg-os 14.(55— 14.85, d un a—tiszai, uj ; 
fejérinegyei, u j ; dunántúli, uj 77 kg-os 
14.05—14.^5, 78 kg-os 14.20—-14.40, 79
kg-os 14.35—44.55. 80 kg-os 14.00— 14.6-» 
Pestvidéki rozs, uj 10.45—10.75, egyéb uj 
1 í>70—p  ».< m >; takarniá nyárpa, másodosz­
tályú uj 11.80— 12.25; zab, elsőosztályu
14.65—14.75, m ásodosztályú 14.45—14.65; 
tengeri, tiszántúli és k ö z rak tá r i: jegyzés 
n incs; búzakorpa 11.75—14.90; 8-«jí liszt 
15250—15.80 i»wigő inétenuázsánkéut.

II atár időpiac*. Búza  októberre 14.55— 
14.56. Kozs októlierre 10.93—10.95. Ten­
geri jú liu sra  11.04—11.08, 1936 m ájusra
11.90- 11.92.

Yetömagpiac. (M uutner Ödön M agter­
met ö és Mag kereskedelm i B t. tu ti jelen­
tése.) Biborheremagot főleg Németor­
szágba, részben Am erikába, Olaszország­
ba és kisebb tételeket Franciaországba is 
a I leérkező m intáktó l m egállapítható, 
szállítunk. A minőségük a szállítás alkal­
mával nem váltották l>e a reményeket és 
hogy sok a kívánnivaló, tizöszösbükköny- 
ben a term éskilátások elég jók és a mi­
nőségek is biztatók. Az idén is éppen 
úgy, m int m ás évben az (\rprcsz, vala­
m int a V ik tór ia-borsól a gazda pénzszük­
ségletének kielégítésére m ár cséplőgéptől 
kínálják  e ladásra, amely körülmény ter­
mészetesen nyomja az á rak a t. Repcében 
a kivitel m egindult. Vásárlások m ár csak 
a hazai olajgyárk részére történnek. Az 
á r  lemozsolódott. A máknál a term éski­
látások m egjavultak. Üzletkötések 46— 47 
j»engős árakon történtek. Őszi borsóban 
külföldi kereslet eddig még nem jelen t­
kezett. Fehérhere jó minőségűnek ígérke­
zik. Ára nyomott. — A B udapesti Á ru ­
én É rtéktőzsde hivatalos jegyzései nyers- 
űruért, 100 kilónként, budapesti paritás­
ban: repce 22.75—23, mák (kék) 45210— 
4*550, borsó, expressz 13—14.50, lencse, 
nagy .*15— to. biborhere 51—53 pengő mé- 
term ázsánként.

Abrak takarmány piai. Árpakorpa 12, 
borsóhéj 12. borsókorpa 12, buzakonkoly

12, buzakorpa 12.25, buzatakarmányliszt 
16, kókuszdiópogácsa 11, koukolydara
12.25, lenmagpogácsa 13.75, napraforgó- 
pogácsa 13.25, szá ríto tt répaszelet 10.46, 
repce'iMigácsa 0.25, rozskonkoly D.oO, rozs- 
korpa 1225, rozstakarináiiyliszt 14, tök- 
magpogiu'sa 15 pengő m éterinázsánkent.

T akam iánypiac. Réti széna, elsőrendű 
uj 7.30—7.80. m ásodrendű uj 6.50—7 20, 
harm adrendű, csomagolásra 5—6.20, lu- 
cem a széna 7—8.50, zabtakarm ány 5.60 
—7, lucerna és szénakeverék 7.70, zsup- 
szalnta 6.20—6.56 pengő méterm ázsán- 
ként

Uirokszakál, uradalm i takaró  szalma 
43— 16, kistermelői takaró  szalm a 41— 
43, bélés szabna, á tlagárban 30 pengő 
m éterm ázsánként.

Tenyészm arhák és járm osökrök. Első­
rendű belföldi járm osökör. (ta rk a ) és beál­
lítan i való tinó 46—50, elsőrendű já r ­
mosökör, belföldi ( fehér) 44—46, másfél 
éves tinók 40— 14, másfél éves üszők 44 
— 18, fiatal, friss fejős telién 60—65 
fillér kg-ként, élősúlyban.

B orjuvásár. Elsőrendű 66—73, kivéte 
lesen 75. másodrendű 54—65. harm ad­
rendű 48—52 fillér kg-ként élősúlyban.

Y ágóniarhavásár. Bika, magyar. m á­
sodrendű 37—40, liaraiadrendii 32, tarka , 
elsőrendű 57—<58, m ásodrendű 40—56, 
ökör. m agyar, másodrendű 37 —56, b a r 
naidrendü 26—33, tarka , elsőrendű 62— 
63, m ásodrendű 34—57. harm adrendű 25 
—31. telién, m agyar másodrendű 35—52. 
tarka , elsőrendű 56, másodrendű 34—55, 
harm adrendű 25—tő , növendék (éves) 
441—54 fillé r kg-ként, élősúlyban.

Sertésvásár. Prím a uradalm i zsirser- 
tés, páronként 3441 kg-on felül 57—76, 
príma szedett 75—78, silány 52—62 fil­
lér kg-ként, élősúlyban.

Lóvásár. A június 11 én ta rto tt bet! 
lóvásáron a vásári forgalom élénk volt. 
E elbajtato tt 560 lé), e la d a to tt: Igás ko- 
esiló (nehéz, nyugati fa jta ) 250— 456, 
(könnyű, nyugati fa jta )  180—280, a lá ­
rendelt 40—100, vágó 25— 110 iieligö da 
rabonként

Ju h árak . Külföldnek való príma, 
fiatal űrök, darabonként 50 kg sulylsin 
441—45 fillér kg-ként, valamennyi gazda­
ságban, ete tés-itatás u tán  mázsáivá, 3 
kg sulylevonással.

Tej és tejtermékek. Tejfeles te j 32. 
lefölözött tej 8, tejszín 2441—280, tejfel 
120—150 fillér literenként. C entrifugált 
vaj 260—300, tehéntúró  IX)—100, juh  sa jt 
164)—-200, trap ista  160—240, em entáli 
240—320 fillé r kilogrammonként.

Baromfi és tojás. É löbarom fl: tyuk
1.80—-2.80, csirke, rán tan i való 0.80—1.30. 
sü tn i való 1.40—2.50, ruca 130—2.21 
Iiengő darabonként. — LeiHt boromfi: 
tyuk 1.4o—1.4X1, csirke 2.40—3, ruca. hí­
zott 1.2)—4.40, Ilid, hízott 1.30—1.40, 
libam áj 4—8 pengő kilogrammonként. 
T ea to jás 8—0, fözőtojás és apró 6.5—8 
fillé r darabonként.

Zsir és szalonna. .Szalonna, olvasztani 
való 1.08—1.24, sózott, kenyér 1.16—1.40, 
füstölt 1.40—1.80, háj 1.24—132, tepertő, 
zsíros 1.20—1.80, sertészsír, helybeli 
1.12—1.32 pengő kilogrammonként

Halpiac. Ponty élő, nagyság szerint
1.80—2, harcsa 3—4 pengő kilogram­
monként.

Fűszer és egyéb. Paprika, édes, nemes
2.60—3.20, félédes 2—2.40, rózsa 1.60—2, 
mák, kék 0.08—0.80, pergetett méz 1.20—
1.40, háziszappan, szin 1—1.2), közönsé­
ges 0.80—0.06 pengő kilogrammonként

Zöldség. Sárgarépa 4— 16 (1 csomag), 
petrezselyem 4—16 (1 csomag), zeller 
2—6 (1 darab), kalarábé 2—6 (1 darab), 
vöröshagyma, makói 16—-20, fokhagyma 
30—70, uborka, fejeskáposzta 28—36, sa 
vanyitott káposzta 50—IX), kelkáposzta 
24—32, fejessaláta 8—14 (1 darab), tor­
ma 70—120, burgonya újdonság 10—20, 
tömör csi)ierkegomlMi 120—2M), éti var­
gánya 120—2JÜ. zöldpaprika, apró hegyes 
2—6 (1 darab), nagy, tölteni való 6—24 
(1 darab), tök, főző 8—14, paradicsom 
50—160, zöldbab 30—60, vajbab 40—86, 
zöldborsó, hüvelyes 50—106, sóska 24— 
32, paraj, tisztított 28—50, feketeretek
36—24 fillér kilogrammonként.

Gyümölcs. Meggy, nagyszemü kemény 
120—180, hólyagos Co—100, aprószemii 
kemény 40—4X4, ribizli 60—12), köszméte 
46—90, m álna 80—1441, kajszinbarack 
60—12), őszibarack 60—210, sárgadinnye 
120—240, zöld dió 30—60, dióls'l 4 2 6 -  
480, mogyoróiéi 320—400, hójazott mán 
dula 34X1—520 fillér kilograiiunoiikónt.

Fapiac. A fenyöfapiacon  az élénkebb 
építkezések következtében nagyobb a 
forgalom. Megélénkült a kérésiéi. Az 
á rak  vátozatlanul sz ilárdak, különösen a 
fa rag o tt i r u  á ra  ta rto tt. A kenuíny f  apói 
con is sz ilárdak  az á rak , főként a tölgy 
fa á ra  javu lt, a MÁV talpfa  szükséglete 
m iatt. A bán to lásra  alkalm as gömbfa 
könnyen elhelyezhető, fűrészáruban  gyen 
gébb a kereslet. A tüzifapiacon  csekély a 
forgalom, friss tűzifában  néhány bét 
múlva várható  az  üzlet m egindulása. A 
term elés kisebb volt, mint az előző évek 
ben és igy a tú lzott -kínálattól nem kell 
tartan i. A biikk-ha.sábfa 346, a cser ha 
sáh 305—310, a gyertyán hasáb 315— 
320, az akáeliasáb 3S5—‘200 pengő vago­
nonként, budajiestl paritásban. Aprított 
tálain továbbra is élénk a verseny és az 
á rak  nyomottak.

Idegen pénznemek vételi és eladási ára  
julius hó 15-én. Az első szám azt az ősz 
szeget jelenti, am elyet kapunk a bankiéi 
akkor, ba eladunk  idegen pénzt. A máso­
dik szám azt az összeget jelenti, melyet 
nekünk kell a banknak fizetni, ba Idegen 
pénzt vásárohuik. Szűz pciiy/inét többe 
kerül xzáz darab: Angol font 1665— 
1603; dollár 336.144—346.1(4; kanadai dol­
lá r  3344—340; hollandi fo rin t 220.75— 
231.75; német m árka 136—137.60; svájci 
frank  110.70—111.65 pengő. — .Száz yen 
tlönél kevesebbe kerül száz i iu n b :  Cseli- 
korona 14.15—-14.35; szerb d in ár 7.80— 
8.30; francia frank 2 2 3 0 —22.50; lengyel 
zloty 63.90—64.50; román leu 2 6 0 —3 1 0 ; 
bolgár léva 4— 4.15; olasz Ura 2990— 
1X4.25; osztrák  schilling 80—80.70 pengő.

KIADÓTULAJDONOS:
„FALU" MAGYAR GAZDA 

ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG 
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

MAYEK EM IL

Európa Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság. (Igazgató: Sehmidek Tibor dr.). Budapest, Ó-utca 12.
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Vasárnap 1  551
9.15: H írek. 10— 10.55: R e fo rm á tu s  

istentisztelet a  K álv in -té ri tem plom ból. 
Prédikál R avasz  L ászló  d r . püspök . 11 
—12.15: E gyházi ének  és szen tbeszéd  a  
Jézus Szive tem plom ból. A szen t beszédet 
mise után P. Vid Jó z se f  jé z u s tá rs a s á g i  
a tya m ondja. 12.20: P on tos időjelzés, 
időjárás- és v ízá llá s je len té s . 12.30: Az 
O peraház tag ja ib ó l a la k u lt  zen ek a r. Ve­
zényel f ta j te r  L ajos. 11: H anglem ezek . 
15: ..G azdaságos te jte rm e lé s  az  a lfö ld i 
viszonyok közö tt.’* ( láb o s  D énes d r. g az­
dasági ta n á r  e lő ad ása . 15.50: Szalon-

Iá.30: „Híres magyar gj 
esősök.” R apaich R aym und előadása. 
17.30: C igányzene. IS. 15: N em zetközi 
nyoleevezős v ersen y  közvetítési? a M a r­
gitsziget m elletti jiesti D unaágon . 19: 
Zádor István e lő a d á sa . 19.30: K oréh 
E ndre énekel, zongora  k ísé re t tel. 20.10:

F estészet és s z o b rá s z a t.” V a sz a ry  P i­
roska csevegése. 20 .35: Szalonzene. 2 1 : 
H írek, sport- és lóvereenyeredm ények .
21.30— 22: N em zeti h an g v ersen y  22.05: 
Szentgyörgyl L ászló  hegedül. 22 .25: Ci­
gányzene. 23 .20: Jazz-zene. 00 .05: H írek .

H é t f ő _______ *55
6.45: 'Torna. I t á l i a :  H anglem ezek. 

10: Híre 10.20— 10.lő : Felo  
11.10: Víz jelzés. 12: D éli h a rangszó . 
12.05: Ének. zongora. Közben: llirek. 
13.20: - 1340: M agia r  szi
lonöiös. I I . 10: H írek , p iac i á ra k . á r ­

u é i n : I • i ■ ■ r i 10. l ő : 
Időjelzés, stb . 17: ..A s z a rk a " . P»ibó La- 

17.30; Ko ! j.i zz
zenekara. IS.20 : „K övet j á r á s  a tö rök  
v ilágban”. K azá ry  K áro ly  e lő ad ása . 
18.50: Az O p e ra h á z  tag ja ib ó l a la k u lt ze­
nekar. 20.10: H árom  rá d ió já té k , egy fe l- 
vonásosok. I r ta  é s  rendezi C san ád y  
György. 22: H írek , stb . 22 .20: M üller

B éla  c ig án y zen e k a ra . 23 : O lasznyelvii 
e lő ad ás . 23.20: H anglem ezek. 00.05: H í­
rek .

K e d d  a:t
6.45: T o rn a . U tán a: H anglem ezek. 

10: i lirek 10.20: „Magyar népn 
(F elö l s.) 10. lő : „Ny elvés •
jeg y ze tek  az  abi^ssziniai h írek h ez ."  (F e l­
o lv asás .)  I I .  10: N em zetközi vizjelzőszol- 
g á la t. 12: Déli h a ra n g sz ó  a z  E gyetem i- 
tem plom ból, id ő já rá s je le n té s . 12.05: 
R endőr zenekar. Vezényel Szőllőssy F e ­
renc. 12.30: H írek . 13.20: P on tos idő­
je lzés , id ő já rá s-  és v ízá llás je len tés. 
1340: Ba i • •• a r  11.10: Hírek, 
é le lm isz e rá ra k , p iac i á ra k , á rfo ly arn h i- 
rek . 16.10: ..É te le k ."  H é jja s  P á ln é  e lő ­
a d á sa . 16.45: Pon tos időjelzés, időjá- 
rá s j  lent és. h írek . 17: K onlóssy István  
d r. e lő ad ása . 17.35: H anglem ezek. 13.30:

Géza e 19: < ■ • •
kar 20.15: Suráa előadás
20.50: Az O p erah áz  tagjailw d a la k u lt

r 2140: Híre
22.40: Jazz-zen ek a r. 23.30: Zongora.
00 .05: H írek .

S z e r d a  55-t
fi.15: T o rn a . I t á n a :  Hanglemezek. 

10: Hírek 10.20: „Atya és f ta  tra g é ­
diája”. (elolvasás.) 1». 15: ...Mit k,-z.lnniii- 
gsizzunk nyaraláskor? (Felolvasás.) 
11.10: Vizjelz/-'. 12: Ib'-ll harangszó, stb. 
12.05: H í'' bajos cigányzenekara. Kör­
b en : Ilir.-I; 13.20: Időjelzés, stb. 13.30: 
Ákont lz ijo s  férfi-ö töse. 11.10: l l i re k , 
pi.ni áruk. 16.10: 1 dáklélóra : ..Az. örök 
mozgó”. Sztrókay Kálmán előadása. 
Ifi. 15: Időjelzés. stb. 17: Az Operaház 
tagjaiból alakult zenekar. 13.15: „Ivó­
kúrák Budapesten”. Frank Miklós dr. 
elóadás:i. 18.45: Zene. 19.20: ..Állandó­
ság és korszerűség a tudományban.” Pár­
beszéd. 20 .10: I lunglem ezek. 21: A Var- 
sói rádió adóállomás műsorának közte- 
tttése.21.35: llirek. sttt. 22.35: Zongora- 
begedii. 23.30: Kiss Béla cigányzenekara. 
00.05: l l ire k .



C s ü tö r tö k  5£»>
6.45: T o rn a . I iá  n a : Hanglemezek. 

10: Hírek. 10.20: F elo lv asá s. 10.15: 
„E gészségügyi K alendárium ?*  11.10: 
N em zetközi v iz je lzöszo lgála t. 12: D éli 
h aran g szó . 12.05: H anglem ezek. 12.30: 
H írek . 13.20: P on tos időjelzés, id ő já rá s ­
é i  v ízá llás je len tés. 13.10— 11.20: G or­
donka, zongora. 11.10: H írek , élelm iszer- 
á ra k . p iac i á ra k , á rfo ly a m h ire k . 16.10: 
„B olondgom bák az  iskolapadban.** M oesz 
G usztáv  e lő ad ása . 16.15: P on tos idő je l­
zés, id ő já rá s je len té s , h írek . 17: „L á to ­
g a tá s  az  O rszágházban?* 17.30: Szigeti 
cuk rászd áb ó l. IS .30: ..K airó i életképek?* 
Kádár László útirajza. 19: Gseléoyl Jó­
zsef m ag y ar n ó tá k a t énekel, k ísé r  Ku- 
r in a  S ü n i é s  c ig án y zen e k ara . 20.10: 
Kis sz ínpad . „O sz tá ly tá rsak ?*  K is sz ín ­
já té k . 21 : Az O p erah áz  ta g ja ib ó l a la ­
k u lt zeneka r. 22.10: H írek , id ő já rá s je ­
lentés, ügetőversenyeredm ények . 22.30: 
D olm ány! E rn ő  d r. zongorázik . 23.10: 
J a z z ^ -n e . 00.05: H írek .

P é n t e k  £<»
6.45: T oriu l. L '/ána: H anglem ezek. 

10: H írek . 10.20: F e lo lvasás. 10.45: 
F e lo lvasás. 11.10: Nem zetközi vizjelző- 
szolgálut. 12: Déli harangszó, Időjárás- 
je len tés. 12.05: B u rá th  É va zongorázik, 
P á lf fy  M ária  énekel. 12.30: H írek . 13.20: 
Pon tos időjelzés, id ő já rá s-  és v ízá llás je ­
lentés. 13.30: Jó z se f  n ádor ?. honvéd­
gyalogezred  zen ek a ra . 14.40: H írek, 
éh ‘1 m iszer á ra k . p iac i á ra k , á rfo ly am h i­
rek . 16.10: A rád ió  d iák  fé ló rá ja . 16.15: 
P on tos időjelzés, id ő já rá s je len té s , h írek . 
17: A „S záz  könyv* sorozat. 17.20:
B e rth a  Is tv án  sza lonzenekara . 1.3: S porl-

• tényék. 18.15: „Ki és ■
Iro d a lm i re jtv én y  verseny. T a r t ja  Bá- 
nóezy D ezső d r. 18.45: H anglem ezek. 
19.15: ig n ácz  Rózsa és Köpeezi-Boócz
L ajo s e lőadóestje . 2 0 : A bécsi rád ió á llo ­
más műsorának közvetítése. 21: Hírek. 
22.15: ii 22.38:
Cigányzene. 23.20: Somló József énekel, 
zongora k isé re t tel. 00.05: H írek .

Szombat 2 7
6.45: T orna . I tá l ia .  H anglem ezek. 

10: H írek . 10.20: fe lo lv a sá s . 10.15:

„M it nézzük  meg vasárnap?" (Felolva­
sá s .)  11.10: N em zetközi vizjelzöszolaá- 
ia t. 12: íté li liu ruugszó . 12.05: Szalon 
zene. K özben : kb. 12.30: H írek . 13.20: 
P on tos időjelzés, Id ő já rá s -  és v ízá llás­
jelentés. 13.30: Hanglemezek. 14.40: 
H íren , le lm isz e rá m k , piáéi á ra k . á r  
fo ly itm h irek . 16.10: Som fay  M arg it me­
séi. 16.45: P o n tos időjelzés, id ő já rá s  
je le n té i, h írek . 17: R ád ió  a rádién-ól. 
17.20: C igányzene. 18.05: „M ás otthon 
é s  m ás id e h a z a ? ’ Az A m erikában  szüle­
te t t  m a g y a r  f ia ta lo k k a l  beszélget k. H a ­
lász  c ula. 18.18: H Közben
18.55: „R ád ió  az  au tón , vasúton, hajón  
»*s a repülőgépen?* Z a k a r iá s  Já n o s  posta 
m érnök e lő a d á sa . 19.40: Radó A ntal

20.15: A Szimfónikus X- 
opere tJe lő ad ása . Az. L felvonás u tán  kb. 
21.30: 1 lire k . ügetőversenyeredm ények ,
álőjii rásjfüen tés. \z  előadás után  kb. 
22.55: A rá d ió  kiiliigvi negyedórá ja .
23.15: Jazzene 88.85: H

BUDAPEST !I. 834.5 m |

V asárnap, ju l. 21, 11.10— 12.40: Besz- 
k á r t  zen ek a ra . 15— 15-45: T áro g a tó . 
I ' . ' i ' i :  E lbeszélés. 18.30-—20.30: H a n g ­
v e r s e n y .  20.35: H ind i. s| lorteredm ények.
21— 21.35: Ja zz . 21.35— 22.20: H an g le ­
mezek. — Hétfő, jn lius 22, 15.05 15.35:
Jazz . 17. 40: C sevegés. 18.15— 10.15: C i­
g á n y z e n e .  20— 21:30: K a to n azen e . 21.25: 
Hírek. — Kedd, jn liu s  23.J7.Sd; E lő ­
a d á s .  18.35— 10.20: D alkö r. 10:25: Mező- 
gazdasági félóra. 20— 20.40: Zongora. 
20. j.í:  H írek . 21.10— 21.50: C igányzene.
— Szerda, jú lius 21. 15.30: Előállás.
13.05— 13.40: É nek , h á r fa , zongora. 18.50: 
E lő a d ás  10.25 20.40: C igányzene. 20.45: 
Hírek. — Csütörtök, jn lius 25, 18: F e l­
o lvasás. 13.35 10.30: H anglem ezek. 10.35:
E lőadás. 20.15 21.10: Ja zz . 21.15: H írek .
— 1‘énlek, jnlius 26, 15.30: E lls-szélés. 
18.05— 18.35: Szalonzene. 10.20— 20.30: 
C i g á n y z e n e .  20.35: H íre k . 20.55— 22: 
H a n g le m e z e k .  —  Szombat, jú lius 27, 
15.30: F e lo lvasás. 18.05— 10.20: Zenekar. 
10.35: M ezőgazdasági fé ló ra . 20.20— 21.30: 
V o n ó s n é g y e s .  21.35: H írek , id ő já rá s .

Európa Irodalm i és Nyom dai Itt. B udapest.


